

## ENTRE LA PAZ Y LA GUERRA

# Rusia y Francia preparan sus movilizaciones

## Los serbios abandonan su capital

### SI HAY GUERRA...

Quizá, cuando escribamos estas líneas, haya comenzado ya la guerra. ¿Quedará localizada entre austrohúngaros y serbiomontenegrinos? ¿Determinará una conflagración europea? En el primer caso, asistiremos a un nuevo y emocionante acto de la tragedia báltica. En el segundo, la civilización moderna sufrirá la más espantosa de las catástrofes, porque, dados los elementos de destrucción que posee Europa, el choque de la Triple Intendencia y la Triple Alianza sería el más colosal que la Humanidad ha presenciado. Y el contragolpe alcanzaría hasta a esos pueblos que, por su posición geográfica, parecen más apartados del conflicto. Que es tal la trabazón de los intereses mundiales, en este siglo de nacionalismo militarista pero de internacionalismo comercial, industrial, científico y financiero, que nación alguna puede considerarse a salvo de desastres, si una guerra surge en cualquiera parte del globo.

Austria necesita aplastar a Serbia antes de que esta nación, victoriosa en dos guerras bálticas, que ha visto, en un año, duplicados su población y su territorio, que ha hecho de Montenegro, en realidad, una prolongación suya, sea lo bastante fuerte para liberar a los serbios oprimidos por el yugo de la doble monarquía.

Austria, que es un mosaico de razas hostiles, con características étnicas y lingüísticas bien definidas, no tiene más remedio que, ó consentir en una desagregación que la pondrá a merced de sus adversarios, ó que sacar la espada para asegurarse todavía algunos años de precaria y aparente unidad.

Hungría, Bohemia, Croacia, Eslovenia, son verdaderas nacionalidades que aspiran a la independencia ó a la fusión con sus afeas. ¿Qué lazo estrecho, irrompible, puede haber entre los súbditos de un Estado que tiene alemanes en las Austrias propiamente dichas, en Salzburgo y Carintia, en la Esiria y el Tirol, en la Bohemia Occidental, en la Silesia prusiana y en Transilvania, eslavos de diversas variedades étnicas en Bohemia y Moravia (tchecos), en Hungría Septentrional (eslovacos), en los Cárpatos centrales (ruthenios), en los Cárpatos centrales (ruthenios), en Hungría Meridional, Eslovenia, Croacia, Carniola, Istria y Dalmacia (ilirios), finos ó madgyares, pertenecientes al mismo grupo que los finlandeses, según afirman sabios muy conspicuos, en Hungría Central y Transilvania, serbios en Bosnia y Herzegovina, rumanos-valacos en la Transilvania Oriental, italianos en el Tirol y en el litoral dalmata?

Los 51.250.626 súbditos de Francisco José (censo de 1908), que habitan los 676.077 kilómetros cuadrados de la doble Monarquía austrohúngara, hablan alemán, bohemio, croata, eslavon, rutheno, sloveno, serbio, croata, madgyar, tzigano, rumano, vengo, armenio, turco, italiano, sin contar a los que no conocen más que dialectos primitivos, corrupción de las lenguas ya enumeradas.

En las religiones sucede igual. Hay católicos romanos, cristianos griegos y armenios, protestantes de varias confesiones (evangélicos, calvinistas, unitarios, etc.), israelitas, musulmanes.

Y he aquí que los fogosos bálticos (y sobre todo Serbia, Montenegro y Rumania), vuelven sus ojos al imperio austriaco, donde viven tantos millones de hermanos suyos de raza, y por encima de las fronteras les tienden la mano.

Es un movimiento irresistible el que lleva a los serbios y montenegrinos hacia la Herzegovina y la Bosnia, y a los rumanos a Transilvania.

Es un movimiento irresistible también el que agrupa los croatas en torno de la Dieta de Agram, fortaleza erigida contra el poderío absorbente de los Hapsburgos...

Días pasados publicamos en estas columnas una información curiosa de un periódico moscovita.

Según ella, Austria había convenido con Alemania enviarla sus regimientos serbios, croatas y rumanos para que luchasen contra Francia.

En cambio, recibiría muchos regimientos de prusianos y los apostaría, como valladar firme, en las fronteras de la Bosnia y de Transilvania. Y es que la doble Monarquía—ya lo vio cuando la última movilización—no puede contar con la fidelidad de los contingentes eslavos, que constituyen parte principalísima de su inmenso ejército.

¿Qué hará Austria si la guerra se circunscribe a Serbia y a su aliado natural el Montenegro, pequeño é indómito?

Seguramente emprenderá dos acciones navales, una en el Danubio y otra en el Adriático.

Sus monitores acorazados bombardearán a Belgrado y apoyarán el desembarco de un

ejército de invasión. Al mismo tiempo, la escuadra de Santa Pola, que ya está en las bocas del Cattaro, según las últimas noticias, apoderarse de Antivari, preparando así la marcha peligrosa de un ejército de invasión sobre Cetinje, la capital de Montenegro.

En la Bosnia, donde está el generalísimo austriaco Konrad von Hortszenzendorf, varios Cuerpos de ejército, pasando el Drina, dirigiéndose al corazón de Serbia. Al mismo tiempo, las tropas húngaras, pasando el Danubio, avanzarían también, llevándose por delante a las tropas serbias de la frontera.

Pero no se crea que la empresa será tan fácil. Serbia se ha extendido por el Sur, hacia Uskub y otros puntos que fueron de Turquía.

Tiene un ejército de 350.000 hombres, al que ayudarán 50.000 montenegrinos. Ese ejército ha vencido recientemente a los terribles turcos y a los búlgaros intrépidos. Está acostumbrado al triunfo. Y como defendería el territorio nacional, su resistencia sería épica.

Por otra parte, Serbia espera el socorro de Rusia y el de Rumania. Esta nación, seguramente, no permitirá que Bulgaria ataque a los serbios por la espalda.

En caso de conflagración, Austria tendría que sostener, por tres de sus fronteras—la rusa, la serbiomontenegrina y la rumana—un choque espantoso.

Doscientos mil rumanos—suponiendo que el Rey Carol dejara la tercera parte de su ejército para vigilar a los búlgaros—pasarían la frontera y penetrarían como una cuña en el corazón de la Transilvania. ¿Cuánto tiempo resistirían Kronstadt, Hermannstadt, Retiezat y las demás ciudades que sirven de antemural, por esta parte, a la Hungría, propiamente dicha?

Luego, la invasión rusa... Centenares de miles de hombres atacarían la Galitzia, desde Cravovia, cerca ya del territorio prusiano, hasta Czernowitz, en la Bukovina, frente a la Besarabia. Tarnow, Przemysl, Lemberg, Tarnopol, serían amenazados. La suerte de Austria dependería de las batallas que su aliada Alemania librara en sus dos fronteras, la del Este, frente a los rusos, y la del Oeste, frente a los franceses.

Hagamos votos por que el fantasma de la guerra se aleje de Europa, ó porque, a lo menos, su sombra fatídica se proyecte solamente en las playas adriáticas y en las orillas del Danubio, el Drina y el Sava... Porque si Rusia, cumpliendo con sus obligaciones de protectora natural de los eslavos del Sur, corre en auxilio de Serbia, Bulgaria, Rumania, Turquía y Grecia, Alemania, Francia, Inglaterra é Italia, sacarían la espada inmediatamente.

Y morirían millones de hombres, y la civilización detendría su marcha fatigosa hacia un porvenir de trabajos perfeccionamientos parciales...

### La respuesta de Serbia.

#### El ultimátum es rechazado.

VIENA. Telegrafían de Belgrado que el Gobierno serbio ha entregado al ministro de Austria en aquella capital una larga respuesta a la nota austrohúngara que contenía el ultimátum.

La respuesta está redactada en un tono conciliador; pero en ella hace constar aquel Gobierno que se niega a aceptar las condiciones que el referido ultimátum contiene.

#### Ruptura de relaciones.

BELGRADO. El ministro de Austria, estimando insuficiente la respuesta del Gobierno serbio, ha abandonado esta tarde la capital en unión de todo el personal de la Legación, embarcando con rumbo a su país.

Esto supone la ruptura de relaciones entre Austria-Hungría y Serbia.

#### La noticia en Berlín.

BERLÍN. Los periódicos han lanzado a última hora de la tarde a la publicidad ediciones especiales dando cuenta de la ruptura de relaciones entre Austria y Serbia a consecuencia de haber rechazado ésta el ultimátum de aquélla.

#### La Skuchtina.

BELGRADO. Ante las actuales y gravísimas circunstancias, la Skuchtina, que se hallaba en vacaciones, ha sido convocada para mañana.

Celebrará una sesión extraordinaria para tratar del conflicto austriaco.

#### Importante Consejo de ministros.

BELGRADO. Los ministros se han reunido en Consejo, bajo la presidencia del Príncipe heredero, antes de redactar la contestación a la nota austrohúngara.

Se sabe que antes de dar ésta respuesta, se tomó consejo del Gobierno ruso, con el que el serbio está en constante comunicación.

La reunión ministerial fué de tan larga duración, que hubo que interrumpirla repetidamente.

Los periódicos de esta mañana expresaban

su creencia de que Serbia cedería ante la gravedad del problema que se avecina.

#### Excitación en París.

PARIS. A las nueve de la noche los periódicos han publicado ediciones extraordinarias con la negativa de Serbia a la nota austriaca.

El público creyó que se trataba de la declaración de guerra, y en los bulevares se formaron varios grupos que comentaban vivamente los acontecimientos.

La excitación fué aumentando, llegando a ocurrir algunos conatos de manifestación.

La Policía acudió inmediatamente y el público fué disolviéndose.

#### En Viena.

VIENA. La ruptura de relaciones con Serbia ha sido dada a conocer al público por ediciones especiales que a las ocho de la noche publicaban los periódicos.

La efervescencia es enorme. Al ser conocida la respuesta de Serbia, la multitud se entregó a manifestaciones ruidosísimas y entusiastas, dando grandes vivas al Emperador.

Las manifestaciones recorrieron las principales calles de la población.

Los manifestantes enjambaban con gran entusiasmo himnos patrióticos y de vez en cuando surgían oradores espontáneos, que excitaban a la multitud con sus arengas.

Los oradores eran aclamadísimos. Una hora más tarde se disolvieron las manifestaciones; pero la excitación pública no decaía.

### Preparativos belicosos.

#### ¿Están ya en marcha las tropas?

BERLÍN. Telegramas de Viena dicen que es muy posible que a estas horas hayan recibido las tropas austriacas la orden de avanzar sobre Serbia.

Agregan que probablemente la marcha será iniciada esta noche.

#### Comunicaciones interrumpidas.

VIENA. Han sido interrumpidas por orden del Gobierno todas las comunicaciones telegráficas y telefónicas con Rusia.

El 99.º regimiento. VIENA. El 99.º regimiento de Infantería ha salido precipitadamente.

Ignórase su destino. El Rey Pedro. BELGRADO. Ha llegado el Rey Pedro.

Llamamiento. PARIS. Todos los estudiantes reservistas serbios y oficiales de aquel Ejército que se encontraban en París han sido llamados telegráficamente.

Casi todos ellos han marchado ya esta tarde. El Tesoro y los Archivos. BELGRADO. El Tesoro de la Nación y los Archivos del Estado han sido trasladados a una población del interior ante la probabilidad de un ataque por parte de Austria, pues parece seguro que esta nación, si se declara la guerra, comenzará por dirigir un ataque a la capital serbia.

La Corte se traslada. BELGRADO. El Rey Pedro y la Corte han salido esta noche para el Sur.

El traslado se debe al temor de que Austria ataque a esta capital. Nisch, capital. BELGRADO. Ha sido elegida la ciudad de Nisch como capital provisional de la nación.

Allí irá la Corte, y allí serán trasladados los Archivos y el Tesoro. Nisch estaba ya señalada como probable capital desde 1908, fecha de la anexión de la Bosnia y Herzegovina.

Veraneo interrumpido. VIENA. El general Poutnik, jefe del Estado Mayor general del Ejército serbio, que se hallaba veraneando en un balneario austriaco, ha interrumpido el veraneo y ha marchado inmediatamente a su país.

Entusiasmo en Ischl. ISCHL. La llegada de los Presidentes de los Consejos austriaco y húngaro ha sido recibida con gran entusiasmo por la multitud.

Ambos fueron aclamadísimos, así como el Emperador. La movilización serbia. BELGRADO. Está plenamente confirmada la noticia de que el Gobierno ha ordenado una movilización general.

Se ha dispuesto que todos los reclutas se incorporen con urgencia. El Canciller. BERLÍN. El Canciller, que se hallaba fuera de esta capital en uso de licencia, ha regresado a toda prisa.

El Príncipe Alejandro. BELGRADO. El Príncipe Alejandro ha

tomado el mando de las tropas de esta capital.

#### Otro veraneo interrumpido.

ROMA. El ministro de Negocios, marqués de San Giuliano, que se hallaba en un balneario, ha regresado inmediatamente.

Ha celebrado varias conferencias con los embajadores de Serbia y Rusia. Medidas militares. BERLÍN. Comunican de Viena que Austria ha adoptado ya grandes medidas militares.

El Ejército custodia de de esta tarde todos los puestos y líneas férreas. En las Centrales de Teléfonos y Telegrafos se ejerce una censura rigurosísima.

### La actitud de Rusia.

#### Una resolución extrema.

SAN PETERSBURGO. El Gobierno celebrará mañana, a las diez, un Consejo de ministros importantísimo.

Se anuncia que en él se adoptará una resolución extrema. Dícese que este Consejo no ha sido celebrado antes para esperar a ver la actitud que Austria adopta ante la contestación de Serbia.

Hoy, a última hora de la tarde, se celebró otro Consejo de ministros. Este fué presidido por el Emperador.

No se sabe lo que en él se ha tratado; pero un periódico dice que en esa reunión manifestó el Soberano que no ha de retroceder ni aun ante la realidad de una intervención armada.

#### Impresiones y anuncios.

SAN PETERSBURGO. Como ya se ha dicho, en el Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana domingo, se decidirá resueltamente acerca de la situación gravísima actual.

A pesar de todos estos anuncios, aún existe alguna esperanza de que el conflicto armar no llegue a estallar, esperándose que la diplomacia dará una solución satisfactoria al problema, evitando la guerra y permitiendo que Serbia salga de este atolladero con dignidad.

#### ¿Movilización de cinco Cuerpos?

SAN PETERSBURGO. Circula, con visos de certeza, el rumor de que el Gobierno ruso ha ordenado secretamente la movilización de cinco Cuerpos de Ejército.

### La actitud de Francia.

#### Consejo de ministros.

PARIS. A las seis y media de la tarde ha celebrado Consejo el Gobierno. Presidió el Presidente interino, por ausencia de M. Viviani.

Al terminar la reunión, manifestaron los ministros que no tenían noticia de la ruptura de relaciones de Austria y Serbia más que por algunos telegramas oficiosos.

Oficialmente nada sabían. Dijeron también que se habían reunido para cambiar impresiones solamente.

A pesar de esto, se sabe que los ministros dieron lectura a varios telegramas que se han cruzado entre el Presidente interino del Consejo y M. Viviani, que se encuentra, como es sabido, en Estocolmo, acompañando a monsieur Poincaré.

#### ¿Será cierto?

SAN PETERSBURGO. Asegúrase que durante la reciente visita del Presidente de la República francesa, hablando M. Poincaré con el ministro de Serbia, le dijo a éste:

—Puede usted asegurar que en un caso de guerra, Serbia no estaría sola. Por otra parte, en los círculos que son tenidos por bien informados, se asegura que el Zar tiene la absoluta certeza de que si Rusia se viera arrastrada a una guerra, le acompañaría la acción militar de Francia.

#### Viviani telegrafía.

ESTOCOLMO. M. Viviani, que sigue muy de cerca los actuales acontecimientos, ha enviado telegramas muy extensos a los representantes franceses de determinadas capitales europeas, dándoles instrucciones con ocasión del conflicto austroserbio.

### La impresión en Bolsa.

#### En Londres.

LONDRES. La agitación en Bolsa ha sido hoy muy grande. Los valores han bajado bastante, a pesar de que, como sábado, el cierre de la sesión de hoy ha sido a la una de la tarde.

#### En París.

PARIS. La agitación en Bolsa ha sido hoy grandísima. Desde Viena se dió esta mañana la orden de vender 100 millones de Renta francesa al 3 por 100.

Y esto dió un bajón a 74, desde 79,90 a que había cerrado en la sesión de ayer. Los bolsistas celebraron una reunión y

acordaron en ella impedir que se propalase la referida noticia para evitar el pánico.

Decidieron también no aceptar más ventas que aquellas que fueran hechas en firme, es decir, entregando los títulos.

Se habla de aplazar la liquidación de fin de mes. El papel serbio ha bajado cuatro enteros.

De los que menos han sufrido ha sido el Exterior español, que sólo ha bajado 30 céntimos, cerrando a 85,20.

También ha sido muy pequeña la pérdida del italiano.

### Miscelánea.

#### ¿Un telegrama del Kaiser?

SAN PETERSBURGO. Asegúrase que el Zar ha recibido un largo telegrama del Kaiser. Se ignora en absoluto su contenido.

#### Los embajadores trabajan.

LONDRES. El embajador de Francia en esta capital ha salido para París. Los embajadores de las grandes Potencias conferencian constantemente, cambiando mutuas visitas.

Todos ellos están en constante comunicación con sus Gobiernos respectivos. «Si hay gastos, los pagará Serbia». VIENA. El ministro austriaco de Negocios, hablando del conflicto con Serbia, ha dicho:

—Si hubiera necesidad de tomar medidas militares, todos los gastos que ocasionase la movilización de fuerzas haríamos que las pagase Serbia.

#### Cambio de residencia.

VIENA. Asegúrase que el Gobierno serbio ha trasladado su residencia a Kracujevatz.

#### Noticias de Rusia.

SAN PETERSBURGO. El ultimátum enviado por Austria a Serbia ha sido considerado en esta capital como una provocación indirecta a Rusia.

—Se asegura que el Zar ha manifestado hoy para lo sucesivo que aprobará todas las decisiones que el Gabinete adopte con ocasión del conflicto austroserbio.

—Circula el rumor de que ha comenzado ya la movilización general del Ejército ruso. —Los valores han sufrido hoy en Bolsa una baja muy considerable.

—El ministro de Serbia en San Petersburgo ha visitado al ministro ruso de Negocios para comunicarle la respuesta que su Gobierno ha dado al ultimátum de Austria. —Los ministros han vuelto a celebrar Consejo.

—Todos los alumnos de las Escuelas militares próximos a ser nombrados oficiales recibieron ayer mismo los nombramientos. —De todas partes llegan noticias de que en toda Rusia cunde el entusiasmo en favor de Serbia.

El pueblo entero se une por un sentimiento patriótico. Prueba de este movimiento es que los obreros, que en número crecidísimo estaban en huelga, han acordado, ante el conflicto actual, volver al trabajo inmediatamente.

Se va a una ocupación de la capital. VIENA. Se ha confirmado que el Gobierno ha dado las órdenes necesarias para la movilización del Ejército.

Es muy posible que los monitores del Danubio marchen esta misma noche hacia Belgrado.

Se dice que una vez empleados ante la capital serbia, exigirán la rendición de ésta. En caso de una respuesta negativa, emprenderían desde el río el bombardeo de la ciudad.

Asegúrase también que de no ser éste el plan que se desarrolle por las tropas austriacas, lo que éstas harán será ocupar una parte del territorio serbio, manteniendo esta ocupación hasta que Serbia ceda a las pretensiones austrohúngaras.

#### Manifestaciones en Berlín.

BERLÍN. La excitación pública aumenta rápidamente. Esta noche, a las once, hubo grandes manifestaciones ante la estatua de Bismarck.

Los manifestantes se dirigieron luego a la Embajada de Austria. Ante ésta prorrumpieron en grandes vitores a la nación amiga.

Ante la insistencia de los manifestantes, el embajador se asomó a uno de los balcones del edificio.

Desde allí dirigió la palabra a las masas, dando las gracias al pueblo alemán por sus manifestaciones de simpatía a Austria.

#### Rusia y Serbia.

SAN PETERSBURGO. Insistese, y nadie lo ha desmentido, en que el Consejo de ministros hoy celebrado ha acordado apoyar decididamente a Serbia en caso de guerra de esta nación con Austria.

#### Bulgaria.

SOFIA. La publicación del ultimátum de

rígido por Austria á Serbia ha causado inmensa emoción.  
Créese que si estalla la guerra, Bulgaria se pronunciará resueltamente en contra de Serbia.

**Italia.**

ROMA. La opinión general es la de que Italia no sería arrastrada á la conflagración aunque Alemania interviniera con las armas en el conflicto austro-serbio.

**Poincaré en Estocolmo.**

ESTOCOLMO. Monsieur Poincaré ha sido obsequiado por el Rey con un almuerzo. A pesar de cuanto se telegrafíe, lo cierto es que aquí no se habla de un inmediato regreso de Viviani á París, y que sigue creyéndose que marchará cuando marche M. Poincaré.

**Otro Consejo de ministros.**

BELGRADO. Esta noche han vuelto los ministros á celebrar Consejo. Se guarda la más absoluta reserva acerca de lo tratado en la reunión.

**Las exigencias de Austria**

Son inadmisibles.

BELGRADO. Cuando los periódicos han dado cuenta de lo que pide Austria á Serbia para no declarar la guerra, el furor del pueblo ha sido terrible.

He aquí dichas exigencias:  
«Que aparezca en la primera página del Diario oficial del 29 de julio una desaprobación completa de la propaganda panserbia, suscrita por el Rey y su Gobierno.  
Que la misma desaprobación aparezca en el órgano oficial del ejército serbio.  
Que sean suprimidos en Serbia todos los periódicos, libros y asociaciones que Austria considere hostiles á ella.  
Que todos los generales, jefes, oficiales, maestros de escuela, catedráticos y funcionarios públicos que figuran en una lista que dará Austria, sean declarados cesantes.  
Que todas estas medidas sean tomadas en el territorio serbio, con la colaboración de los órganos gubernamentales austrohúngaros.»

Los periódicos dicen que si Serbia aceptase tales condiciones, dejaría de existir como nación.

Sería en lo sucesivo, moralmente, una provincia austriaca, como la Bosnia y la Herzegovina.

No podía hacer otra cosa que lo que ha hecho.

Rechazar las condiciones y movilizar su ejército.

**La alarma en París**

Consejos de ministros.

PARIS. No se habla más que de la probabilidad de una guerra europea. La intranquilidad es enorme.

Las Redacciones de los periódicos son sitiadas por la multitud, que aguarda ansiosamente noticias.

En el Consejo de ministros celebrado anoche fueron tomados graves acuerdos.

El ministro de la Guerra ha ordenado, por telegrama, á todos los generales, jefes, oficiales y soldados que están con licencia, se incorporen á sus Cuercos.

Hoy, todos obedecerán.

Lo mismo ha hecho el ministro de Marina con el personal de los buques de guerra.

El ministro del Interior ha ordenado á los prefectos y subprefectos no se muevan de sus puestos y aguarden los sucesos.

En los ministerios de Colonias, Guerra y Marina se ha trabajado toda la noche.

Hoy, á pesar de ser domingo, todos los empleados han acudido á sus oficinas en dichos departamentos ministeriales.

No cesan de ser enviadas, á todos los puntos de Francia y de sus colonias, órdenes telegráficas cifradas.

Francia, desde ayer, prepara su movilización en previsión de una guerra europea.

Hoy, en el Ministerio de Negocios Extranjeros, se han reunido todos los ministros bajo la presidencia del Presidente interino, M. Bienvenido Martin.

Este dió cuenta á sus compañeros de que el Presidente, Viviani, que estaba en Copenhague, saldrá hoy de la capital danesa para París.

Llegará el martes á las cuatro de la tarde. En el Consejo se tratará de la conveniencia de que M. Poincaré interrumpa su viaje y regrese á Francia.

A la hora en que telefono no ha terminado aún el Consejo de ministros.

Sus resoluciones son aguardadas con inmensa ansiedad.

**La movilización rusa**

Nadie cree en la paz.

SAN PETERSBURGO. Nadie cree en la paz. La nación rusa acepta la guerra con Austria y Alemania considerándola un deber, porque es la protectora natural de Serbia, en riesgo inminente de ser aplastada por Austria-Hungría.

Se ha confirmado que anoche, después de conferenciar con el Zar, el ministro de la Guerra de Rusia ordenó la movilización total de cinco cuerpos de ejército de los que cubren la frontera, frente á la Galtzia austriaca y la Bukovina.

Hoy, según se asegura, ha ordenado la movilización de otros cuatro, de los que guardan la Polonia rusa, frente á Alemania.  
Todo depende de lo que se acuerde en el Consejo de ministros de hoy.  
Rechazada la intervención pacífica de Rusia por Austria, sólo quedan al Zar dos caminos: ó resignarse á ver cómo Austria acaba con la independencia serbia, ó intervenir con las armas en la mano.  
Siguen las manifestaciones contra Austria en la mayoría de las ciudades rusas.

Apenas se ha sabido que la capitalidad es trasladada á Nisch, los noventa mil habitantes de Belgrado han comenzado á abandonar sus hogares.

Por delante del Konak desfila una inmensa muchedumbre de fugitivos.

En toda clase de vehículos, los vecinos de Belgrado cargan ropas y muebles.

Serán muy pocos los que presencien la entrada en Belgrado de las tropas austriacas.

Anoche, por orden del ministro de la Guerra, fué inutilizado el puente de barcas sobre el Danubio.

Aún no han aparecido sobre Belgrado los monitores acorazados austriacos.

Aquí se cree que esta misma noche, ó lo más tarde mañana, Austria se apoderará de esta capital.

**Manifestación en París**

Es quemada una bandera austriaca.

PARIS. Esta mañana, á las once, la colonia checa residente en París ha formado una manifestación, que se ha dirigido hacia la Embajada de Austria.

Esta se halla establecida en la calle Varenne.

A pesar de la lluvia, ha sido grande el gentío que se ha congregado.

A la puerta de la Embajada austriaca únicamente estaban de servicio dos agentes de Policía.

Fueron cerradas inmediatamente las puertas.

Los manifestantes daban gritos de «¡Abajo Austria!», «¡Viva Rusia!» y «¡Viva Alsacia!».

De pronto apareció entre los grupos una bandera austriaca, que fué pisoteada primero y quemada después por los manifestantes.

Como la protesta alcanzaba serias proporciones, se dió aviso á la Comisaría más próxima, y bien pronto acudieron fuerzas de Policía, que lograron sin gran esfuerzo despejar los alrededores de la Embajada de Austria.

Entonces los manifestantes decidieron dirigirse á la Embajada de Rusia, y se alejaron de la calle Varenne cantando el himno serbio y dando vivas á Rusia y á Francia.

No se ha practicado ninguna detención.

La noticia de haber sido quemada la bandera austriaca está confirmada oficialmente.

En cuanto el Gobierno francés ha tenido conocimiento del hecho, se ha apresurado á expresar al embajador de Austria y á telegrafiar al embajador de Francia en Viena, para que éste lo comunicase al Gobierno austriaco, su sentimiento por lo ocurrido.

**En el Vaticano**

Comunicación á la Santa Sede.

ROMA. El embajador de Austria en el Vaticano ha dirigido una comunicación al secretario de Estado de Su Santidad, participándole el estado actual del conflicto y la ruptura de las relaciones con Serbia.

Inmediatamente, el cardenal Merry del Val ha telegrafiado al nuncio de Su Santidad en Viena dándole instrucciones relacionadas con la situación, y se ha apresurado á celebrar una entrevista con el conserjero de la Embajada de Austria en Roma.

El Pontífice estudia el modo de intervenir para evitar que la guerra estalle.

Se dice que ha dirigido un telegrama al Emperador Francisco José encareciéndole la conveniencia de no ensangrentar su vejez.

**La causa de la ruptura**

Alcance de la negativa serbia.

BELGRADO. Es ya un hecho público que la respuesta de Serbia á Austria aceptaba casi íntegramente las peticiones austriacas.

El Gobierno serbio se avenía á disolver las Sociedades de propaganda panserbia, á modificar las leyes que rigen el funcionamiento de la Prensa y de las Asociaciones, y á la separación de los oficiales y funcionarios públicos que habían tomado parte activa en las manifestaciones antiaustriacas.

La reserva formulada por el Gobierno serbio se refería al punto concreto de la participación de funcionarios austriacos en las investigaciones que habían de ser realizadas en Serbia.

Terminaba la nota serbia apelando al arbitraje del Tribunal de la Haya ó en otro caso á la mediación de las Potencias.

Esta es la reserva no aceptada por Austria, y, por consiguiente, la verdadera causa del rompimiento.

**Movilización serbia**

Grandes preparativos.

BELGRADO. La movilización serbia continúa efectuándose con toda rapidez.

Se ha ordenado la más pronta concentración sobre el río Drina de la división de este nombre, y en Walsewo la del Danubio.

El Príncipe Alejandro ha tomado el mando general de las tropas en Belgrado.

Antes de salir de la capital, los serbios han hecho saltar con dinamita el puente situado entre Semlin y Belgrado.

**Llamamiento de oficiales.**

PARIS. Todos los oficiales serbios que se hallaban en París agregados á la Escuela de Guerra y á la Escuela Superior, han sido llamados telegráficamente por el Gobierno de su país.

La mayoría de ellos ha marchado ya. Hacen el viaje por Marsella.

**Una comunicación.**

PARIS. La Legación de Serbia ha enviado extensa comunicación al ministerio de Negocios Extranjeros, dándole cuenta del estado actual del conflicto.

Añade que el Príncipe heredero de su país ha decretado la movilización de todo el Ejército serbio.

Mañana ó pasado se publicará una proclama excitando al elemento civil de Serbia á que permanezca tranquilo en sus hogares, y á los soldados á que se apresuren á unirse á sus respectivos Cuerpos para defender á Serbia, injustamente atacada.

**Actitud de los pueblos balkánicos.**

PARIS. A juzgar por las últimas impresiones relativas á la actitud en que habrán de colocarse ante el problema presente los países balkánicos, Bulgaria y Grecia permanecerán neutrales; Montenegro prestará decididamente su concurso á Serbia, y de Rumania nada se sabe aún en concreto sino que en las últimas veinticuatro horas ha adoptado grandes precauciones militares.

**Informes austriacos**

Llamamiento de tropas.

VIENA. La movilización parcial ha sido ya ordenada.

De momento, la orden afecta á ocho Cuerpos de ejército.

El Emperador Francisco José ha ordenado la movilización, no sólo de la tropa de primera línea y de su reserva (*landwehr*), sino también de la de la reserva sedentaria (*landsturm*).

Están ya ocupados militarmente todos los pueblos de la frontera austriaca con Serbia.

Han sido establecidos puntos estratégicos de observación.

Todos los molinos y depósitos de viveres han sido requisados por el Estado Mayor.

Las vías férreas están reservadas para el transporte de tropas y material de guerra.

Los puentes son guardados militarmente. En las comunicaciones telefónicas y telegráficas se ejerce una gran censura.

**Austria en estado de guerra.**

VIENA. Haciendo uso del art. 14 de la Constitución, el Emperador ha declarado en estado de guerra todo el territorio austriaco.

Hungría y Croacia quedan también sometidas á leyes excepcionales.

La ley marcial ha sido igualmente proclamada en Bosnia, Herzegovina y Dalmacia.

**Informes rusos**

Un decreto imperial.

SAN PETERSBURGO. El Zar ha publicado un decreto en que se prohíbe energicamente la propagación de informes relativos á movimientos de tropas y de barcos de guerra.

En el decreto se especifican las penas en que incurrirán los que contravengan dicha disposición.

Esta será aplicada desde hoy mismo.

**Movilización de Cuerpos de ejército.**

SAN PETERSBURGO. En todas partes ha causado enorme impresión la actitud enérgica mantenida por el ministro de la Guerra en el Consejo de ministros de que ya he dado cuenta.

Resultado de esa actitud ha sido la orden, ya comunicada, de movilizar inmediatamente los Cuerpos de ejército de Odessa y Kiew.

Las maniobras han sido aplazadas por tiempo indeterminado.

Las tropas que habían de tomar parte en ellas se han apresurado á regresar á los puntos de procedencia respectivos.

**El generalísimo.**

SAN PETERSBURGO. El gran duque Nicolás ha sido nombrado general en jefe de todos los ejércitos rusos.

Para estar á sus inmediatas órdenes han sido designados los generales Rennenkampf y Swanoff.

**Informes alemanes**

Sigue la inquietud.

BERLIN. Produce gran inquietud la conducta que observará Rusia ante el desarrollo de los acontecimientos.

Con interés extraordinario es esperada la decisión que haya podido adoptar el Consejo de ministros ruso en su reunión de esta mañana.

El corresponsal en San Petersburgo de un periódico de Berlín pone en boca del Zar las siguientes palabras:  
«Me han arrojado el guante y voy á recogerlo.»

Otro corresponsal comunica desde San Petersburgo que el Presidente del Consejo de ministros de Rusia ha hecho la declaración de que en varias ocasiones ha sabido su país sacrificarse para no comprometer la paz de Europa, pero que en los actuales momentos no puede Rusia hacer concesiones incompatibles con la dignidad nacional.

Hará, sin embargo, Rusia cuanto humanamente sea posible para evitar el derramamiento de sangre; pero si no puede lograrlo, afrontará todas las contingencias.

**Tres detenidos.**

BERLIN. En una correspondencia de San Petersburgo se anuncia que han sido detenidos en aquella capital tres alemanes que se significaron en los recientes disturbios.

A uno de ellos le encontró la Policía trescientos mil marcos.

**El Kaiser á Berlín.**

BERLIN. Recibe la noticia de que el Emperador Guillermo ha emprendido su viaje de regreso á esta capital.

Un oficial de la Marina alemana que se hallaba alojado en el mismo hotel de Bergen, en que estaba el Kaiser, ha salido con dirección á Alemania, á bordo de un contratorpedero.

Los manifestantes se han retirado, repitiendo las aclamaciones al Kaiser y al Emperador Francisco José.

**Preparando el ataque de Antivari**

Escuadra austriaca.

VIENA. Un despacho de Cetinje anuncia que una escuadra austriaca se ha concentrado en las bocas del Cattaro.

Se cree que prepara el bombardeo del monte Lordeen y la ocupación de Antivari.

**Las fuerzas en presencia**

Austria-Hungría.

El ejército austrohúngaro ha sido reforzado de tal modo en estos últimos meses, que sus efectivos de paz son hoy superiores en 100.000 hombres á los corrientes y permitidos por el Reichsrath austriaco y el Parlamento de Hungría.

El servicio militar en las dos Monarquías—Hungría y Austria—es obligatorio desde el año 1868.

Comienza en 1.º de enero del año en que cada súbdito cumple veintiún años, y comprende, para el servicio activo, doce años, tres en línea, siete en reserva y dos en reserva sedentaria.

La obligación de servir con las armas al país dura hasta los cuarenta y dos años de edad, entre la línea, la *landwehr* ó reserva, y la *landsturm* (reserva sedentaria).

En la Marina el servicio dura también doce años, cuatro en activo, cinco en la reserva y tres en la *seewehr*.

En virtud de la ley de 1886, todos los ciudadanos capaces de llevar las armas que no pertenezcan al Ejército ni á la Marina, tienen que servir en la *landsturm* desde los diez y nueve á los cuarenta y dos años.

La *landsturm* se compone de dos clases ó *bans*. El primero comprende los hombres de diez y nueve á los treinta y siete años. El segundo los otros.

En tiempo de paz, el ejército austrohúngaro se divide en 16 Cuerpos, compuestos cada uno de dos divisiones de Infantería, una brigada de Caballería, una brigada de Artillería de campaña y los correspondientes servicios auxiliares.

Cada año son sorteados unos 320.000 reclutas para el ejército y la flota, y 32.000 ingresan en la *landwehr*.

Los regimientos de Infantería son 102, con cuatro baterías de á cuatro compañías cada uno.

Cada regimiento tiene una ó dos secciones de ametralladoras.

Los Cazadores son cuatro regimientos de tiroleses y 26 batallones de cazadores de campaña.

El armamento de la Infantería consiste en el fusil Mannlicher, modelo del 95, con calibre de 8 milímetros y cargador de cinco cartuchos.

La Caballería se compone de 15 regimientos de dragones, 16 de husares y 11 de hulanos.

Cada regimiento comprende dos divisiones de á tres escuadrones.

Varios de los regimientos de Caballería tienen secciones de ametralladoras.

El armamento consiste en sable y carabina de repetición.

La Artillería consta de catorce regimientos de obuseros de campaña, 42 regimientos de artillería de campaña, ocho divisiones de artilleros montados, cinco divisiones de artillería pesada (obuses) y seis regimientos de montaña.

Además, hay 6 regimientos de Artillería de plaza.

El Cuerpo de Ingenieros consta de 15 batallones.

Hay además, naturalmente, tropas de Administración Militar, de Ferrocarriles, de Telégrafos, de Sanidad y de Aerostación.

Cálculase que hoy tiene Austria sobre las armas, 500.000 hombres.

Puede, sin ningún esfuerzo, llegar al millón de soldados.

**Serbia.**

El efectivo total del ejército serbio en tiempo de guerra es de 325.922 hombres.

En las dos últimas guerras, Serbia perdió casi 100.000 hombres; pero en cambio cuenta con los contingentes de los distritos macedónicos que se ha anexionado.

El reino serbio se dividía en cinco territorios divisionales.

La Infantería tiene fusiles Mauser, y la Artillería cañones Schneider y algunos Krupp.

**Montenegro.**

Todo montenegrino válido está obligado á empuñar las armas, cuando se le ordene, desde los diez y ocho á los sesenta años.

Antes de la guerra, Montenegro podía poner sobre las armas 40.000 hombres.

Ha perdido en la lucha 15.000; pero en cambio los territorios que ha conquistado le proveen de numerosos reclutas.

Pondrá en línea, ante los austriacos, 50.000 hombres, armados de Mannlicher, Martinis y algunos Mausers.

**Impresiones en Madrid**

En los círculos políticos y en cuantos sitios se ha reunido hoy alguna gente no se mantienen más conversaciones que aquellas que giraban alrededor de la cuestión internacional, que con caracteres de gravedad está planteada en los actuales momentos.

Personas que parecían estar muy enteradas de la marcha de las cosas decían que delante de la Embajada de Austria en París se habían realizado algunas manifestaciones, poco numerosas, habiendo proferido los grupos el grito de «¡Viva la guerra!»; que en San Petersburgo habían experimentado una importante baja los valores, y que la Prensa toda, incluso la oficiosa, excita á la guerra, y sobre todo á que no se abandone á Serbia.

Aun no se conoce el resultado de la gestión de Su Santidad cerca de Austria.

En las conjeturas que se hacen se admite la hipótesis de que la cuestión suscitada puede responder á un movimiento de ira, producido por la muerte de los Príncipes herederos de Austria, complot fraguado en Serbia, y

también la de que la cuestión aquella sea un pretexto.

De todos modos, la gravedad no puede ocultarse, porque si Rusia interviene, las naciones que forman la Triple Alianza no pueden permanecer indiferentes ante el primer conflicto que se les presenta para hacer valer su fuerza.

**En Barcelona**

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Durante la tarde de ayer y la mañana de hoy, en el Casino Mercantil ha habido afluencia de comerciantes en valores que acudían ansiosos de conocer las cotizaciones de la Bolsa de París y derivaciones posibles del conflicto austro-serbio.

Algunos han indicado la conveniencia de que la Junta directiva del Casino Mercantil tomara acuerdos para evitar se produjesen mañana desastrosos efectos financieros á consecuencia del pánico que se apodere de la especulación y en previsión de lo que pueda ocurrir mañana al reanudar las operaciones.

ATENTADO EN CONSTANTINOPLA

**El Khedive, de Egipto, herido**

Un oficial mata al agresor.

PARIS. Comunican de Constantinopla que un estudiante egipcio, llamado Mahomond, disparó varios tiros de revólver contra el Khedive de Egipto.

El atentado se perpetró cuando salía el Khedive de la Sublime Puerta de visitar en su Palacio oficial al Gran Visir.

Resultó el Khedive herido levemente en un brazo.

Un oficial de la escolta del Khedive de Egipto dió muerte en el acto al autor del atentado.

**Señalamiento de pagos**

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 27.  
Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas presentadas y corrientes de metálico.

Idem de íd. íd. en efectos, hasta el número 9-337.

Día 28.  
Pago de ídem íd. en metálico.

Idem de íd. íd. en efectos, hasta el número 9-337.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 94.700.

Idem de íd. íd. en efectos, hasta el número 9-337.

Días 29 y 1.º de agosto de 1914.  
Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, facturas presentadas y corrientes de metálico.

Idem de íd. íd. en efectos, hasta el número 9-337.

Idem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas corrient

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
26 de julio de 1864.

Un periódico de Badajoz da cuenta de un hecho incomprensible, y al cual sólo ha podido dar lugar alguna mala inteligencia. Sólo así se explica que el día de la bendición de las locomotoras del ferrocarril de Ciudad Real a Badajoz, más de 300 personas que fueron invitadas a pasar desde esta ciudad a Mérida, al regresar fueran abandonadas dentro de los coches a poca distancia de Mérida, con el pretexto de que la máquina iba a tomar agua. El periódico indicado dice que este hecho produjo la irritación que era consiguiente, y que hubiera podido dar ocasión a disgustos de trascendencia si no intervinieran las autoridades de Mérida, el diputado Sr. Romero Leal y otras personas influyentes. La detención duró cerca de seis horas, y al fin, a las doce de la noche, se consiguió que el tren se pudiese en marcha. Culpase de este hecho al ingeniero Sr. Ducroix; pero nosotros nos resistimos a creer que su proceder haya sido hijo de una mala fe, que no se justificaría por ningún concepto.

## El veraneo de la Corte

**Sin visitas.—Paseo en automóvil.**  
SANTANDER. (Sábado, noche.) Trascendió el día en Palacio sin visitas.  
La Reina a Victoria salió cerca de las cinco de la tarde en automóvil y pasó por el interior de la provincia.  
**El Rey en un balandro.**  
También sobre las cinco de la tarde salió el Rey, embarcándose en uno de sus balanderos, que mandó aparejar, y en el que estuvo paseando bastante tiempo por el interior de la bahía y fuera del puerto, frente a la playa del Sardinero.  
Regresó dos horas después al Palacio de la Magdalena.  
**La Reina Cristina en San Sebastián.**  
SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Su Majestad la Reina Cristina, acompañada de la duquesa de Moctezuma y del Príncipe Pío de Saboya, llegó al Palacio de Miramar a las seis de la tarde.  
Había almorzado en Galdácano, que fue donde cambió de automóvil, dejando el que la había conducido desde Santander y tomando el que desde San Sebastián le había sido enviado.  
Mañana cumplimentarán a la Reina Cristina el ministro de la Gobernación y las autoridades.

**El ministro de excursión.**  
Ha efectuado el ministro de la Gobernación su anunciada excursión a Fuenterrabía.  
Regresó al anochecer el Sr. Sánchez Guerra, y seguidamente conferenció con el subsecretario de Gobernación, enterándose de las noticias recibidas en el ministerio.  
**Cumplimentando a la Reina.**  
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Han cumplimentado a S. M. la Reina el ministro de la Gobernación, los gobernadores civil y militar y el alcalde.

**El Sr. Sánchez Guerra.**  
El ministro de la Gobernación conferenció con Madrid, dando cuenta de que no ocurre novedad.  
Al regresar por la noche le acompañará el Sr. Gálvez Cañero.

**Esperando a los Reyes.**  
Se dice que los Reyes llegarán a ésta el día 4 de agosto para comenzar la jornada.

**Los exploradores.**  
En la iglesia del Antiguo ha sido bendecida la bandera de los exploradores de San Sebastián.  
Asistieron las autoridades y el Comité representante de los exploradores de Irún.  
Después desfilaron los exploradores ante las autoridades, batiendo tambores.

**Reparto de premios.**  
En el teatro Victoria Eugenia se ha celebrado el reparto de premios a los alumnos de las Escuelas francesas.  
Asistieron el encargado de Negocios, el cónsul y el alcalde.

**Animación.**  
Entre los aficionados hay mucha animación para presenciar la corrida.  
El bulevar ha estado muy concurrido durante el concierto.

## La Infanta Isabel

**Una becerrada.**  
AVILA. (Sábado, noche.) La Infanta Isabel asistió a la becerrada que distinguidos jóvenes organizaron para la campaña antituberculosa.  
Entró en la plaza en coche y acompañada del alcalde.  
El público la tributó una delirante ovación.  
En otro coche que seguía al de la Infanta entraron las presidentas y dieron una vuelta al ruedo en medio de frenéticos aplausos.  
Rejonearon dos becerros los distinguidos aficionados Angel Manglano y José Pas.  
La lidia de los cuatro becerros estuvo a cargo de aficionados, resultando muy agradable.  
Los matadores, Federico Cifuentes y Justo Blasco, demostraron mucha valentía en la muerte de sus toros.  
Dirigió la corrida León Guerra.

A éste, a los matadores y a los rejoneadores obsequió la Infanta con espléndidos regalos.

**Visitando monumentos.—Recepción.**  
AVILA. (Domingo, tarde.) La Infanta Isabel, después de oír misa, visitó algunos monumentos. Luego se verificó la recepción oficial en el Ayuntamiento, a la que sucedió la recepción popular, concurriendo un inmenso gentío de todas las clases sociales.  
A la salida de la Infanta del palacio consistorial fué objeto Su Alteza de una entusiasta manifestación de simpatía.

## JAIMISTAS Y RADICALES

### Más de doscientos tiros

**Dos heridos graves.**  
BARCELONA. (Sábado, noche.) Telegrafían de Reus que ha ocurrido una sangrienta colisión entre radicales y jaimistas.  
Los radicales regresaban del cementerio, adonde habían ido a depositar coronas en las tumbas de sus correligionarios.  
En el camino se encontraron con un requeté jaimista y sobrevino una grave pelea.  
Jaimistas y radicales se lanzaron a la lucha, y se descargaron entre ellos gran lluvia de palos.  
El requeté se vió precisado a refugiarse en su Circolo, y los radicales, apostados en la puerta, vitorearon a Lerroux é hicieron varios disparos.  
Entonces los jaimistas salieron al balcón, cruzándose entre los dos bandos más de 200 disparos.  
La confusión fué grandísima, tomando la lucha proporciones alarmantes.  
De la refriega resultaron dos radicales gravemente heridos.

**Mitín radical.**  
BARCELONA. (Domingo, tarde.) Comunican de Reus que el mitín organizado para la inauguración de la Casa del Pueblo estuvo concurridísimo.  
Presidió el Sr. Lerroux, que llegó poco después de los sucesos ocurridos frente al Circolo carlista.  
El discurso de Lerroux fué de tonos moderados al tratar de los carlistas.  
Dijo que si han sellado con su sangre la plaza de Reus los radicales, es porque tienen fe en sus ideas.  
Añadió que ama a Cataluña por sus ideales democráticos.  
Hizo alusión a incidentes ocurridos a la llegada de los radicales de Barcelona, y hablando de los regionalistas, tampoco tuvo para ellos los conceptos crudos de otras veces.

## INFORMES OFICIALES

El subsecretario de Gobernación dijo anoche a los periodistas que el gobernador de Tarragona comunica que a Reus habían llegado 300 radicales, que, unidos a 200 más que les esperaban en la estación, se trasladaron a la Casa del Pueblo.  
Por la tarde fueron a depositar flores y coronas en la tumba de un correligionario, y al pasar de regreso por la plaza de Cataluña, se encontraron con un grupo de jaimistas, insultándose y apaleándose, y cruzándose luego 200 disparos, resultando herido leve un empleado del Ayuntamiento.  
Intervino la benemerita, dando los toques de ordenanza y disolviendo los grupos.

## ORDEN BOTIJIL

**El rápido de LA CORRESPONDENCIA**  
GIJÓN. (Domingo, tarde.) A la hora fijada ha llegado el primer tren rápido veraniego, organizado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, conduciendo 480 cofrades de la Orden Botijil.  
Esperaban la llegada del tren el alcalde con una Comisión de concejales; el presidente de la Cámara de la Propiedad, Sr. Duquesne; el presidente de la Unión de Gremios, D. Ramón Alvarez y Comisiones del Club de Regatas, del Círculo Mercantil, del Ateneo y de la Asociación de Cultura y un gentío inmenso.  
Al llegar el tren resonaron estruendosas vivas, surcaron los aires gavillas de cohetes, y una banda de música rompió a tocar en alegres acordes.  
Al descender del tren el Patriarca, Mestre Martínez, acercóse a saludarle el alcalde y las Comisiones referidas.  
El Patriarca montó en un coche en compañía del alcalde y de los presidentes de la Cámara de la Propiedad y de la Unión de Gremios, dirigiéndose al edificio de la Cámara, seguido de la banda de música y de un enorme gentío, que les vitoreaba.  
La banda situóse frente al domicilio social de la Cámara de la Propiedad ejecutando obras de su repertorio en honor del Patriarca.  
Los botijistas, por su parte, son obsequiadísimos.  
En la playa de San Lorenzo se han instalado para ellos casetas gratuitas.  
El segundo tren rápido saldrá de Madrid el 8 de agosto.  
Mestre Martínez sale para Madrid en el correo.  
Esta noche se celebrará una verbena en honor de los peregrinos.

## ANDALUCÍA

**El «Iparraquirre» ardiendo.**  
SEVILLA. (Sábado, noche.) Desde la draga Guardamar, colocada al costado del buque Iparraquirre, se trabaja para combatir el siniestro.  
Continúa el fuego en la bodega del barco.

Se ha perdido todo el cargamento.  
Las pérdidas son de gran consideración y de importancia en el departamento de máquinas, que casi están destruidas.  
Respecto a la causa que originó el siniestro, se cree que empezó en el guardacalor de la chimenea, por una chispa desprendida.  
Venía consignado el Iparraquirre a don Juan Berenguer.  
Se supone que quedará casi destruido a pesar de los trabajos que se realizan para localizar el incendio.

**Cortijos ardiendo.**  
En el Gobierno civil se ha recibido la noticia de haberse declarado un incendio en el cortijo «Doña Juanita», del término de Las Cabezas de San Juan.  
En dicho cortijo ha sido mantenida la huelga hace tiempo.  
Su propietario es el ganadero Sr. Surga, que fué uno de los que se mostraron más reacios para aceptar las bases de arreglo con los obreros.  
Las pérdidas se calculan en cien mil pesetas.  
En el cortijo Almendrillas, del mismo propietario, han aparecido destrozadas numerosas hazas.  
La Guardia Civil busca a los autores.

**El «Patria».**  
CADIZ. (Domingo, tarde.) Procedente del Ferrol ha llegado el buque de guerra cubano «Patria».  
Al entrar en el puerto saludó con el cañón, siendo contestado por la batería de San Felipe.

**A bordo del «Patria».**  
CADIZ. (Domingo, tarde.) El comandante del crucero cubano «Patria» ha recibido a las autoridades y corporaciones oficiales, obsequiándolos con champagne y habanos.  
El teniente alcalde Sr. Lizaur, el presidente de la Academia Hispano Americana y el cónsul de Nicaragua, Sr. Guillotto, pronunciaron discursos, a los que contestó el comandante del «Patria» dando gracias y expresando su satisfacción por ver en el buque a los cónsules de las Repúblicas latinas.  
Dijo que no vean en el crucero «Patria» un artefacto de guerra, sino una paloma que trae la paz a las naciones que visita, y muy principalmente a España.  
También fueron a saludar al comandante del «Patria» los ayudantes de la Capitanía del puerto y el gobernador militar.

## Aguas de Cabreiroá

Su hotel reúne magníficas condiciones higiénicas.

## ASTURIAS

**Asamblea regional jaimista.**  
GIJÓN. (Domingo, madrugada.) A las ocho de la mañana y a la parroquia de San José, asistieron los jaimistas a una misa.  
Luego se verificó la asamblea regional jaimista, en la que se proclamó la unión de todas las fracciones de la provincia.  
Se nombró presidente al abogado D. Ildefonso Noriega.  
Después se celebró un banquete, con la asistencia del propagandista Sr. Sarramendi, que pronunció un furibundo discurso.

**Llegada de un transatlántico.**  
GIJÓN. (Domingo, madrugada.) Procedente de Cuba llegó el transatlántico Espagne.  
En Méjico dejó 177 pasajeros.

**Un ahogado.**  
En las proximidades de un río se encontraban jugando varios muchachos.  
Al apercebirse de que venía un guarda huayón, y uno de ellos, que intentó atravesar el río, fué arrastrado por la corriente, muriendo ahogado.  
Se llamaba Aristides Rubio, de nueve años de edad.

## CANARIAS

**La salud de «Angel Guerra».**  
LAS PALMAS. (Sábado, noche.) El diputado por Lanzarote D. José Betancort («Angel Guerra»), que cayó enfermo a raíz de las elecciones parciales en que fué elegido, ha regresado del interior de la isla, adonde fué a restablecerse.  
Está ya muy mejorado, y uno de estos días embarcará para la Península.

## CATALUNA

**El día de hoy.**  
BARCELONA. (Domingo, tarde.) Hoy es un domingo ideal. No hay mítines ni manifestaciones, ni reuniones políticas ni obreras.  
La mayoría de los vecinos ha marchado a los pueblos inmediatos para aprovechar estas fiestas.  
Los que quedan llenan los paseos, playas y alrededores de la capital.  
La temperatura es calurosa en extremo.  
Las únicas noticias que se cotizan son lo ocurrido ayer en Reus y la corrida de toros de esta tarde, y sobre todo, el conflicto austroserbio.

**Belmonte.**  
Esta mañana, en el tren de Valencia, ha salido Belmonte con su cuadrilla.  
Le despidieron en la estación algunos amigos particulares y otros del Club Belmonte.

**Llegada del Gallo.**  
A las nueve menos diez ha llegado el Gallo, a quien esperaban en el andén de la estación muchos amigos.  
En el momento en que iba a descender del tren fué fotografiado.  
Vestía traje corto, negro, sombrero del mismo color y gasa de luto.

Venía desde Valencia con su apoderado, Sr. Pineda, que fué allí a esperarle.  
El Gallo está muy aliviado de su dolencia.  
Con los amigos que le esperaban se hallaba el empresario de las Arenas, donde ha de torear esta tarde.

Desde la estación marchó a su alojamiento en landó descubierto, tirado por dos caballos, acompañándole el empresario, su apoderado y el banderillero Cuco.  
No llamó la atención del público hasta que se formó frente al hotel un pequeño grupo de curiosos.

El Gallo subió a las habitaciones que ocupan su madre y hermano.  
La madre le esperaba a la entrada del cuarto que ocupa Joselito, abrazándole y besándole.  
Luego entró en la alcoba de Joselito, y ambos hermanos hablaron, dándose mutuamente alientos.  
Joselito fué saludado por la cuadrilla de su hermano, quien les preguntó por los toros é incidentes ocurridos en Valencia.  
Esta tarde Joselito se levantará; pero no saldrá a la calle probablemente, a pesar de que así se había dicho.

**Fallecimiento de un general.**  
En una clínica, donde se hallaba desde pocos días para curar una grave dolencia, ha fallecido el general de la primera brigada de la séptima división, D. Rafael Victoria Rebullido.

**La huelga en Igualada.**  
El jefe de Policía que se encuentra en Igualada ha comunicado al gobernador que los gremios han desistido de celebrar hoy su proyectada manifestación pública para pedir a los patronos que levanten el «clock-out».  
Hay esperanzas de que el conflicto quedará terminado en los primeros días de la semana próxima.

Surge siempre el inconveniente de las diferencias que existen entre los obreros de las Sociedades de resistencia y los llamados católicos, conocidos también por los amarillos.  
**Llegada de inmigrantes.**  
Se hallan en Barcelona varios inmigrantes procedentes de América y especialmente de Méjico, que han llegado en el último vapor.  
Hemos preguntado a varios sobre las noticias relacionadas con el artista catalán Lapeira y su esposa, de quienes se dijo hace tiempo que habían sido fusilados.  
Nos contestaron afirmativamente, que así lo habían leído en periódicos de Méjico, y que uno de ellos, El Imparcial, relató el fusilamiento como ocurrido entre Juárez y Chihuahua.

## GALICIA

**La situación sanitaria en Vigo.**  
VIGO. (Sábado noche.) Ha llegado el inspector general de Sanidad, Sr. Martín Salazar, con objeto de dirigir la campaña contra la anormalidad sanitaria.  
La situación no reviste, ni mucho menos, la importancia que le han dado ciertos elementos, pues, según ha comprobado el señor Martín Salazar, se trata de fiebres tifoideas, con tendencia a desaparecer.  
Se espera que pronto se lograrán dominar los focos de infección con las medidas ya tomadas por las autoridades, auxiliadas del servicio del Laboratorio Municipal y con las que ahora adoptará el Sr. Martín Salazar, utilizando además los elementos que trae a su disposición.

## VALENCIA

**Rafael Gómez a Barcelona.**  
VALENCIA. (Sábado, noche.) En el tren correo marchó a Barcelona Gallito, despidiéndole gran número de amigos, que le ovacionaron.  
Durante su breve estancia en Valencia, Gallito, después de un rato de descanso en el hotel, salió a visitar la capilla de la Virgen de los Desamparados, en cumplimiento de una promesa.

En la capilla oró algunos minutos.  
Estuvo después en el Club Belmonte, que se encontraba lleno.  
El presidente saludó a Gallito, diciéndole que protestaban de los apasionamientos que resultan en perjuicio de los toreros.  
Le ofreció un banquete, que Rafael presidirá con Belmonte, y se celebrará durante los días de las ferias.

El apoderado de los hermanos Gallito, señor Pineda, que vino desde Barcelona, dió noticias de Joselito, refiriendo que éste, para evitar el aburrimiento, alterna la pintura con el cinematógrafo, del que da tres secciones en su mismo cuarto, haciendo Gallito de explicador de las películas.  
Rafael Gallo ha mandado cortar la cabeza del primer toro que ha matado en la corrida de esta tarde.

**Banquete a Peris Mencheta.**  
Se ha celebrado el banquete organizado en honor del senador vitalicio Sr. Peris Mencheta.

Presidió el agasajado, que estaba sentado entre las autoridades y los diputados y senadores.  
El coro Flora de Esparraguera cantó durante el banquete.

Brindaron en honor del Sr. Mencheta el presidente de Lo Rat Penat, barón de Alcahalí; el ex diputado a Cortes Sr. Duadé; el director de Las Provincias, Sr. Llorente, y el Sr. Pons, en representación de los periodistas barceloneses.  
Fueron leídas muchas adhesiones.  
El Sr. Mencheta, muy emocionado, pronunció algunas frases agradeciendo el acto.

**Regionalismo valenciano.**  
Se han reunido los delegados y representantes de las Sociedades de la región orga-

nizadoras del acto de afirmación valenciana que se celebrará mañana en el teatro de Es-lava.

**Los mauristas.**  
Han llegado los delegados mauristas que asistirán al mitin de mañana.  
Mitin maurista.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el teatro Escalante se ha celebrado a las once el mitin de las Juventudes mauristas.  
En el correo llegó el representante de la Juventud de Madrid, Sr. Calvo Sotelo.

Presidió el acto el presidente de la Juventud valenciana.  
Hablaron los Sres. Padenes, Guasp, Expressatí, Calvo Sotelo y D. Pío Zabala.  
Terminó el acto sin incidentes.

**Afirmación valenciana.**  
VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el teatro de Es-lava se ha verificado un acto importantísimo de afirmación valenciana, desprovisto de toda tendencia política.

Presidió el acto el Sr. Aguirre, de la Juventud valencianista, ocupando el estrado los delegados de las Juventudes de Barcelona, Alicante y Castellón y un representante del Ayuntamiento de Sagunto, que se ha adherido oficialmente al acto.

Entre la concurrencia que llenaba el local figuraban representaciones de Corporaciones y diversas entidades.  
Pronunciaron discursos varios oradores, y fueron sometidas a la aprobación de la concurrencia las siguientes bases:

Primera. Reconocimiento del derecho de expresarse en lengua valenciana a los naturales de la región en los actos públicos de carácter oficial.

Segunda. Reconocimiento de la personalidad de la región.

Tercera. Autonomía local y regional.

Estos acuerdos fueron aprobados por unanimidad y con gran entusiasmo.

Después, los concurrentes al acto, llevando la Senyera, recorrieron varias calles de la ciudad dando vivas a Valencia y a la región valenciana.

El acto, primero de esta índole que se celebra en Valencia, ha revestido importancia.

Esta tarde marcharán los valencianistas al cementerio para depositar coronas sobre las tumbas de Teodoro Llorente, Llopart y de más valencianos ilustres.

## VASCONGADAS

**Mitín en Tolosa.**  
SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Di-cen de Tolosa que terminó el mitin republica-no sin incidentes.

El acto careció de importancia, siendo la concurrencia muy escasa.

**Los radicales, interrumpidos.**  
BILBAO. (Sábado, noche.) Se ha celebrado el mitin organizado por el partido radical contra la guerra de Marruecos y construcción de la segunda escuadra.

La concurrencia fué escasa.  
En los discursos emplearon los oradores los mismos términos acostumbrados, atacando especialmente al Sr. Maura.

Cuando habló el Sr. Albornoz fué objeto de frecuentes interrupciones, que le cortaron su discurso.

Una de las veces acusaba el Sr. Albornoz a los socialistas y a los elementos de otras izquierdas de haber dejado solo al partido radical cuando la semana sangrienta de Barcelona, y varias voces le interrumpieron preguntando al orador dónde se escondieron entonces Lerroux, Iglesias y otros prohombres radicales.

Se promovió un alboroto que duró largo rato.

**La festividad del Patrón Santiago.**  
BILBAO. (Domingo, madrugada.) Los elementos jaimistas celebraron la festividad de Santiago.

A primera hora tuvieron misa y comunión en Bilbao.

Después formaron un requeté de 300 jóvenes uniformados con boina roja, polainas y palos.

A la cabeza marchaba la banda de trompetas.

La comitiva, una vez formada, desfiló por las calles y marchó a pie al pueblo de Sondica.

Otros realizaron la excursión en trenes especiales.

Al llegar a Sondica les hicieron entrega de la bandera y se le impuso un corbatín.

Después el requeté juró la bandera.  
Por la tarde los requetés hicieron maniobras y marcharon a Bilbao.

No ocurrieron incidentes.  
Las autoridades tomaron precauciones.

## AVISOS UTILES

### VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hópital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

### EL MEJOR LAXANTE

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

### Banco de Cartagena

CEDACEROS, II

Capital, pesetas. . . . . 10.000.000

Fondo de reserva, pesetas. . . . . 1.600.000

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hece cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
26 de julio de 1864.

Contestando el *Diario Español* a lo que dijo un periódico, de que el señor marqués de Campo Sagrado es el personaje a quien el Sr. Mon debe el ser diputado en la actualidad, como lo ha sido siempre, contesta:

«Es preciso que sepa y tenga entendido aquel periódico que los electores del distrito de Oviedo, que representa el Sr. Mon en el Congreso, como los demás de aquella noble provincia, son demasiado independientes e ilustrados para que nadie jamás haya pretendido imponerles candidatura alguna. Así que estamos competentemente autorizados para declarar que si el Presidente del Consejo de ministros ha merecido hasta ahora los sufragios del colegio electoral de Oviedo y de otros de la misma provincia, ha sido por su significación política y por los servicios que ha podido prestar al país en su larga carrera.»

PARA MAÑANA

## Calendario y sanforal

Lunes 27 de julio de 1914.

Sale el Sol a las 5.7.  
Se pone a las 19.30.  
Sale la Luna a las 9.59.  
Se pone a las 21.56.

**SANTORAL.** — Santos Pantaleón, Hermócrates, Félix, Mauro, Sergio, Jorge y Aurelio, mártires; Santos Maximiano, Malco, Martiniano, Dionisio, Juan Serapión y Constantino, confesores; Santa Juliana y Antusa, vírgenes; Julia y Natalia y el Beato Rodolfo Aquaviva, mártires.

**Aurelio, mártires;** Santos Maximiano, Dionisio, Juan Serapión y Constantino, confesores; Santos Juliana y Antusa, vírgenes; Julia y Natalia y el Beato Rodolfo Aquaviva, mártires.

**SANTOS AURELIO Y COMPANEROS,** mártires.

San Aurelio vió la primera luz en Córdoba. A los pocos años murieron sus padres y fué instruido en el Evangelio por una tía suya. A la edad de veinte años contrajo matrimonio con una cristiana, de nombre Natalia. Vivieron en la castidad más perfecta.

Por orden de Abderraman II fueron presos un día y presentados al Tribunal de los moros.

El juez dispuso que fuesen degollados, como así se verificó.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**FOMENTO.**—Real orden disponiendo se aplique para la redacción de proyectos de caminos vecinales la de 1.º de junio próximo pasado.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—*Gracia y Justicia.*—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la Propiedad que se indican.

**Tribunal Supremo.**—Sala de lo Contencioso Administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

**Hacienda.**—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

## Agua de Cabreiroá

**Prudencia recomendable.**—Próxima la época de viajes y veraneos, conviene recordar que el cambio de aguas, muchas veces impuras ó poco potables, perjudica grandemente a la salud. Para huir de este peligro, nada mejor que el Agua de Cabreiroá pura, límpida, deliciosa al paladar, evita las infecciones gastrointestinales de origen hídrico.

## El Botánico amenazado

El decano de la Facultad de Ciencias, D. Manuel Antón, procura calmar la zozobra producida por un admirable artículo de «Azorín», diciéndole lo que reproducimos:

«Para Palacio de la Facultad y Museo de Ciencias emprendió Carlos III a la puerta del Botánico el actual Museo de Pinturas, y como la obra era magna y la enseñanza no debía demorarse, aderezó para ella en el fondo del jardín unas toscas covachuelas en la línea entonces del Retiro y ahora de Alfonso XII, que para desdoro del lugar subsisten todavía como fueron, al cabo de siglo y medio. Sobre el solar de su derribo y sobre el de la noria y alberca, en ruinas adyacentes, fuera de uso desde el advenimiento del Lozoya, se ha resuelto levantar el deseado edificio de la Facultad y Museo de Ciencias, que se elevará sobre la calle de Alfonso XII, donde se abrirán sus puertas, y deja íntegra toda el área actual del jardín plantado, aumentándola y mejorándola, porque en los intermedios de sus tres pabellones abrigará nuevas plantaciones y estufas a la moderna que ahora no posee el jardín.»

Dispénsenos el Sr. Antón. No estamos conformes.

En el lugar que ocupan la noria, la alberca y las covachuelas a que alude, no hay espacio para levantar una Facultad de Ciencias.

O el edificio será pequeño, mezquino, insuficiente, ó habrá que talar parte del Jardín Botánico.

Y á esto se va y á ello nos oponemos con todas nuestras fuerzas.

¿No hay otros solares en Madrid?  
¿Por qué, como propone Castrovido, no se construya la nueva Facultad de Ciencias en

el solar de la antigua Platería de Martínez ó en las cercanías del Observatorio?

La carta del Sr. Antón prueba que teníamos razón para alarmarnos.

Conste que el nuevo despojo de que se trata de hacer víctima á Madrid no será realizado sin oposiciones vigorosas.

Pica ya en historia el odio á los árboles y á los jardines públicos en general que demuestra nuestra burocracia.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## DE LA GUARDIA CIVIL

Su músico mayor.

Por lealtad, por amistad, pero, más que nada, por justicia, por equidad, por sus indiscutibles merecimientos, debo, para que el Cuerpo lo sepa, á más de los que me leyeren, dedicar este artículo al músico mayor del Colegio de Guardias Jóvenes, paisano D. Ildefonso Moreno Carrillo. Han ocurrido con este caballero señor, competente maestro y excelente subordinado militar—los que le conocen saben demasiado son justos estos adjetivos—, tales y tales cosas, que, en el general deseo de favorecerle, demostrando con ello que la Corporación está agradecida á sus desvelos en la enseñanza y á su acendrado cumplimiento del deber, no sólo nada se ha hecho por él, sino que muchas veces se le ha aconsejado solicitase algo que pudiera convenirle, se le ha hecho concebir esperanzas, y después, por fas ó por nefas, todo ha seguido igual para los demás y él sólo ha obtenido por fruto recoger una desilusión.

El 26 de noviembre de 1907 se anunció en la *Gaceta* la vacante de músico mayor del Colegio de Guardias Jóvenes, con la condición de que el solicitante había de poseer la carrera de piano. El anuncio, entre otras cosas, convocaba á los concursantes para el 9 de diciembre en el cuartel del primer Tercio, terminando el plazo de instancias el 30 de noviembre; en la inteligencia de que terminado el plazo se adjudicaría la plaza al aspirante que reuniese mejores condiciones.

Se reunió el Jurado, compuesto de tres músicos mayores del Ejército y varios señores jefes y oficiales del Cuerpo, presididos por el coronel D. Julián Fernández Ortiz. Había treinta instancias. Se presentaron diez y ocho solicitantes.

Sorteados para designar el orden de practicar los ejercicios, se advirtió á los opositores que dichos ejercicios constarían de las mismas materias que se exigen para la dirección de las músicas del Ejército, á saber: Armonía, Composición é Instrumentación; transcripción de piano á banda, y dirección de una obra, con equivocaciones, para su enmienda. El opositor que al terminar esta prueba no figurase en el cuadro de aprobados quedaba incapacitado para la continuación.

En estas condiciones empezó la oposición resultando á la terminación de los citados ejercicios sólo tres aprobados de los diez y ocho. A estos tres se les previno que los ejercicios siguientes se verificarían en el Conservatorio, con nuevo Jurado, puesto que habían de demostrar conocimientos teórico-prácticos de Solfeo y Piano, dando lección pública de la primera materia á sus alumnos, ejecutando al piano una ó dos obras clásicas á su elección, repitiendo una obra, escrita ex profeso, y poniendo, por último, matices y demás signos de expresión á una sonata de Beethoven.

Uno de los tres opositores fué eliminado para la clasificación, por insuficiencia en las obras presentadas para piano, quedando, por tanto, sometidos al fallo sólo dos.

Se ignoran los motivos. Hay quien dice que en el Conservatorio tenían interés por uno... Y que en el trance de poner número uno al de ellos, con notable injusticia, ya que el dos había demostrado más conocimientos, acordaron que en no sé cuál intrincado ejercicio de los de verdadera «pega» ninguno reunía condiciones.

D. Ildefonso Moreno, huérfano de influencias, que tenía plena conciencia de su saber, ofreció sus servicios á la Guardia Civil por un año, como prueba. Se aceptó, y al año decía el por entonces director del Colegio, al informar al director general, «que el interesado se había distinguido notablemente en la organización de la banda de música, en la enseñanza de los alumnos y muy particularmente en la educación musical de los niños, que, aun hallándose atrasados con motivo de la enfermedad de su antecesor en el curso pasado, habían obtenido, de diez alumnos presentados en el Conservatorio, siete sobresalientes y tres notables...»

Continuaré. Para algunos, pocos, tal vez no tenga interés este artículo. Pero es de justicia, tanto, que, aun á trueque de caer en la pesadez, haré otro A los que nos quieren, á los que se interesan por el Cuerpo y á él se entregan en cuerpo y alma, hay que protegerlos.

LADERA.

## REGISTROS VACANTES

Se hallan vacantes los siguientes Registros de la Propiedad:

De primera clase: Lerida, Madrid (Mediodía), Frechilla y Figueras.

De segunda clase: Villafranca del Panadés, Montilla y Gadesa.

De tercera clase: Moguer, Requena, Laguardia y Lerma.

## ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL «TRUST»

## Aspiraciones obreras

Se personó en el Instituto Nacional de Previsión una Comisión de la Unión general de Trabajadores, en la que figuraban los compañeros de Asociación Gómez Latorre, Largo Caballero, Besteiro y Varela.

La misión de dichos delegados era la de comunicar y cumplimentar los siguientes unánimes acuerdos de su reciente Congreso:

1.º Mantener como reivindicación de la Unión general de Trabajadores el deber del Estado de sostener y mejorar la ley de Retiros obreros de 27 de febrero de 1908.

2.º Visitar, mediante una Comisión nombrada al efecto, el Instituto Nacional de Previsión, para estudiar la forma práctica con que se viene aplicando.

3.º Que el Comité Nacional de la Unión general de Trabajadores prepare una ponencia para el próximo Congreso, en la que estudie minuciosamente la ley española de Retiros, el grado en que satisfacen las aspiraciones del proletariado y las reformas que la Unión debe exigir de ella.

4.º Que entretanto se haga propaganda de dicha ley, para que sea conocida por el proletariado y, sobre todo, para que éste pueda provisionalmente aprovecharse de sus ventajas.

El presidente del Instituto, Sr. Marvá, expuso la satisfacción corporativa por estas declaraciones acerca del régimen de previsión popular implantado en nuestra patria y del organismo técnico encargado de su aplicación, que pretende no sólo el apoyo de los elementos sociales á que más interesa, sino que consideren como propia casa dicha neutral mansión, y sintetizó los caracteres fundamentales del Instituto.

Después de manifestar los comisionados sus gratas impresiones acerca de la seriedad del Instituto Nacional de Previsión y de su solicitud en cumplir su simpática finalidad social, empezaron acto seguido su tarea de información, á cuyo efecto, el presidente, el consejero delegado Sr. Maluquer y Salvador, y los jefes de los diversos trabajos profesionales les llamaron la atención acerca de los principales aspectos de la labor realizada.

La resultante de las impresiones de los delegados de la clase obrera fué que debe merecer el aprecio de la misma nuestro organismo técnico nacional de retiros, y que orientarán su trabajo de estudio en el sentido de precisar las aspiraciones de las clases trabajadoras para la evolución social de las funciones del seguro popular, á fin de que puedan llegar al Estado con la preparación matemática, jurídica y económica que las haga viables como progresos á realizar dentro de la actual organización social.

Estas indicaciones fueron correspondidas por el general Marvá con la terminante de que el Instituto, sin perjuicio de consolidar cada avance, se propone actuar en una constante marcha hacia su perfeccionamiento, con el leal informe y concurso de los grandes factores de la producción española.

## GRAN MUNDO

En los Pirineos.

Hece muchos años que las familias aristocráticas españolas pasan una temporada en los Pirineos, yendo á las aguas ó dedicándose á hacer excursiones por aquellas montañas tan pintorescas antes de instalarse en San Sebastián y Biarritz en la época de más animación.

Luchon, Cauterets y Bagnères de Bigorre son generalmente los sitios más concurridos y donde se encuentra el mayor «comfort», y muchas distracciones intelectuales y artísticas, sin contar la atracción que ejercen sobre mucha gente los azares del «baccara».

Se encuentra ahora reunida en Cauterets una colonia española tan distinguida como numerosa y animada, pues hay algunas muchachas tan guapas como la marquesita de Espinardo, las señoritas de Larem, Garriga y algunas otras, así como lindas americanas, que organizan constantemente bonitas excursiones y jiras.

En el hotel d'Angleterre, que es el centro más elegante, están ahora la condesa de Alcobierre, su hija, su hijo el marqués de San Dionis, el doctor Lacot y su distinguida esposa (añe» Chavarri), los señores de Vázquez, Zafra, Medina, Chavarri, Heredia (don Felipe), Andrés, Pérez Tudela, Hayas y Celis, Cobián, el conde de Limpas y su hija, una lindísima niña de unos diez años, y la marquesita viuda de Donadio.

Familias catalanas hay también muchas, entre las cuales recordamos el conde de Lavern y sus hijas, señores de Maristany, Compté, Gari, Daumas de Fosca.

De Bilbao, las señoritas de Lecea.

Entre las personalidades extranjeras figuran el distinguido secretario de la Legación de Bélgica en Madrid, M. Lejeune de Minsbuch y su hermana la Princesa de Chimay, una de las damas que más brilla en la alta sociedad belga.

Otra señora belga que tiene muchas simpatías entre las familias aristocráticas españolas que residen en Biarritz es Mme. Loewenstein, esposa del conocido *sportsman*. Su belleza es de las que asombran y seducen en extremo. Añade la gentil dama á tanto encanto un gusto exquisito en el modo de vestirse, y sea en su traje sencillo de excursión ó en la creación más elegante de un gran costurero, que sirve de marco á su belleza, su figura incomparable atrae todas las miradas.

Muchos son los españoles que pasan por aquí en automóvil, como los señores de Gómez Barzanallana, que están recorriendo los Pirineos con su madre; los duques de Zaragoza, y la señora de Allendesalazar y sus hijos, que están en Argelès, donde residen también los duques de la Conquista.

En estos días llegarán, para pasar una temporada, la Srta. García San Miguel, el conde de Esteban Collantes y sus hijas, los condes de Castronuevo, los marqueses de Villamediana, el Sr. Alonso Martínez y sus hijos.

Los duques de Híjar y la señorita de Pereira, que están en Biarritz, pasarán el mes de agosto en Luchon.

El Congreso eucarístico que se celebra en Lourdes ahora es un pretexto para muchos para ir allí á pasar el día desde Cauterets ó desde cualquiera de los balnearios que están á corta distancia del santo lugar.

Para el lunes se prepara aquí un acontecimiento teatral, y es la representación de «Polyeucte», de Corneille, en el teatro de la Nature, en la cual tomarán parte artistas de tanta fama como Mounet Sully, el decano de los actores de la Comedia Francesa; Silvain y Alberto Lambert, y Mme. Segard Weber.

El sitio elegido es verdaderamente admirable y lleno de poesía, rodeado de montañas, con un escenario de verdura natural y pintoresco en extremo. Aquel sitio encantador era el que la gran poeta Margarita de Navarra escogió para las reuniones de la corte de amor, y varias inscripciones y bajorrelieves en las rocas atestiguan el paso de los vates del siglo XVI.

La creación de aquel teatro de la Naturaleza, el primero que se organizó en Francia, fué debido á la casualidad.

Un día que el notable cantante Juan de Reské, que habla padecido de una afección muy seria á la garganta, fué á visitar aquel sitio con el doctor Meillon, una de las personalidades de Cauterets que gozan de más merecidas simpatías, se le ocurrió al gran artista probar su voz en aquel recinto de arbolado. El mismo y el doctor Meillon fueron sorprendidos de la acústica maravillosa que ofrecía aquel lugar encantador, y el mismo día surgió la idea de organizar las funciones, que cada año atraen desde entonces á Cauterets millares de aficionados. Una representación de «Sigfredo», de Wagner, que se dió hace un par de años, fué un acontecimiento artístico de incomparable lucimiento con la decoración natural más adecuada que se podía soñar para tan hermosa obra.

MADRIZZY

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato recibió á las dos de la tarde á los periodistas.

Estos le hablaron de los muchos rumores, á cual más contradictorios, que circulaban acerca del conflicto austroserbio.

El Sr. Dato les dijo que tenía informes de nuestros representantes en el Extranjero, y que éstos, en sus noticias, no comunicaban nada que pudiera ampliar lo que ya transmiten los correspondientes.

Todos aquéllos están en sus puestos. El señor Polo Bernabé se hallaba tomando unas aguas; pero ante el aspecto delicado que ha tomado la cuestión internacional, anuncia su salida inmediata para Berlín.

Indicó el Sr. Dato á los periodistas la conveniencia de no dar notas alarmantes, infundadas muchas veces, contribuyendo de ese modo á no sembrar inquietudes y á mantener como consecuencia la serenidad en nuestros mercados bursátiles.

Refiriéndose á otros asuntos, manifestó que en Vigo va decreciendo la epidemia tífica, y que además de cuantos elementos se han enviado por Gobernación, la Sanidad militar ha cuidado también de remitir por su parte vacuna y otros medios para atender á las necesidades de la guarnición, desmintiendo de paso del modo más categórico el «canard» lanzado de que era otra epidemia distinta de la del tifus la declarada en Vigo.

De Sevilla tenía el Presidente un telegrama suscrito por elementos de la izquierda protestando contra la suspensión de la manifestación ferreterista.

## ¡Treinta años enfermo!

Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase; pero es hasta que se deciden á ensayar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que los cura, á no ser que tengan una lesión orgánica irreparable, y aun á éstos los alivia.

## Buzón público

Quejas del vecindario.

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: A usted, que siempre atiende las quejas justas que se le dan, acudo por si tiene la bondad de llamar la atención sobre el espectáculo triste que estos días se está presenciando en el vecino pueblo de Guadarrama.

Se está colocando el cable para el teléfono de los peones camineros, y, como estorban, se cortan ramas hermosísimas de los árboles seculares que existen, hasta el punto de que es una tala horrorosa la que se está haciendo.

Parece mentira que hoy día que se tiende á la protección del arbolado se consienta esto, sin que se eleve una queja á la superioridad por las personas encargadas de ello, y que presencian este destrozo con la mayor indiferencia.

¿No habría medio de impedirlo? Creo que sí, y sin gasto alguno para la Compañía encargada de la colocación del teléfono.

Dispense la molestia que le ocasiono, y dándole las gracias anticipadas por el interés que se ha de tomar, se ofrece de usted atento y seguro servidor, q. s. m. b., Un veraneante. Guadarrama 25 de julio de 1914.

## AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, estómago, hígado, riñones, intestinos, vías urinarias.

## Mitin radical

En el teatro Hernani, ó sea en el mismo local donde los mauristas celebraron su último mitin, situado en los Cuatro Caminos, se ha verificado esta mañana un mitin radical para protestar de la campaña maurista.

El mitin dió comienzo á las once y diez de la mañana, bajo la presidencia de D. Adolfo del Coso.

En el local se ve á bastantes mujeres, y asisten muchos mauristas.

Entre éstos hay la consigna de no interrumpir.

El presidente manifiesta que la Federación de Juventudes radicales se ha visto obligada á organizar este acto para protestar de la campaña de las Juventudes mauristas y aprovechando la circunstancia de conmemorarse el quinto aniversario de la semana trágica.

Culpa á Maura de la sangre en ella derramada y de la guerra que se sostiene en Marruecos, de que quiere aparecer como víctima. (Gritos de «¡Maura, no!»)

D. Juan Moreno dice que Maura no significa el orden, como todos dicen, y le acusa de inmoral.

Dice que es menester que se levante una estatua á Ferrer en París.

El Sr. Cenamor se lamenta de las que llama estridencias mauristas.

El partido conservador es el causante de que se haya levantado un monumento á Ferrer.

Se opone el orador á que Maura vuelva al Poder, rectifique ó no.

Califica de infamia la llamada de los reservistas á la guerra.

El Sr. Tato Amat, presidente de la Juventud republicana de Madrid, dice que concurre con mucho gusto á estos actos para inmortalizar á Ferrer.

Dicese de Maura que garantiza el orden, pero es con las bayonetas.

Llama gloriosa á la semana sangrienta, producida por el afán del pueblo de que cesara su opresión.

Protesta de la guerra de Marruecos.

Habla del conflicto internacional pendiente y dice que se deben reunir todas las Juventudes republicanas para evitar en lo posible la guerra europea.

Protesta de los sucesos ayer ocurridos en Barcelona, en que fueron heridos dos radicales por los jaimistas.

Anuncia la celebración, mañana, de un mitin republicano en la calle de Ayalá.

El Sr. Vidal Espinosa dice que Maura subió al Poder la última vez en contra de la opinión.

Dice que la campaña maurista significa muy poca vergüenza.

Manifiesta que está dispuesto á contender con quien sea.

Un espectador llamado José Mendiola, que es ajustador y montador mecánico, acepta el reto, y dice que discutirá con el orador.

Se produce con tal motivo un gran escándalo; pero nadie se aproxima al espectador, que continúa tranquilo en su sitio.

El presidente logra hacerse oír, y dice que si el escándalo no cesa se suspenderá el mitin, con cuyas palabras renace la calma.

D. Miguel Tato, redactor de «El País», habla á continuación.

Se oyen vivas á Castrovido.

Se congratula de que haya en el local elementos mauristas y protesta de la suspensión de la manifestación ferreterista de Sevilla.

Dedica un recuerdo á Clemente García y dice que Maura, no, y el maurismo sin Maura, menos.

D. Adolfo del Coso, presidente, llama anciano venerable al Sr. Santos Ecaey.

Dice á los mauristas que pueden permanecer en el local, seguros de ser respetados.

Protesta de las manifestaciones mauristas ocurridas á las puertas del Congreso, y relata cómo el domingo último se encontraron treinta radicales con tres mauristas. Estos les llamaron imbéciles, y los radicales designaron á tres para que se pegaran con ellos, arreglándose luego la cuestión.

Dice que los republicanos de la Conjunción son unos soeces y unos indignos por lanzar injurias contra Lerroux.

Censura al general Linares por la rendición de Santiago de Cuba.

Conclusiones.

Se considera al maurismo como el mayor responsable de los desastres de Africa.

Se condena una vez más la política sangnaria de los mauristas en 1909, y se pide la revisión de los procesos incoados en aquella fecha.

Adherirse á la idea de levantar un monumento á las víctimas y oponerse solemnemente á todo lo que signifique renovar la política de 1909.

## LA SALUD EN MADRID

Según *El Siglo Médico*, las bruscas alternativas de la temperatura, que desde el más riguroso verano nos transporta de pronto al otoño más avanzado, han sido causa del aumento de los padecimientos del aparato respiratorio y del recrudecimiento de los del digestivo. Han sido, pues, frecuentes los ataques bronquiales, las amigdalitis, las pleuresías y las pleuroneumonías, como también toda clase de ataques reumáticos, lumbagos, pleurodinias y torticolos. Los enfermos crónicos han sufrido retroceso en su estado bonaficible. Las congestiones y hemorragias cerebrales se han presentado en mayor número que de ordinario y también las enterocolitis y fiebres eberthianas.

En los niños dominan la escarlatina y el sarampión y también se continúan observando casos de viruela.

# MARRUECOS

## El general Weyler en Melilla.

MELILLA. (Sábado, noche.) Esta mañana salieron a visitar las posiciones de Melilla los generales Weyler y Jordana. En Monte Arruit revisó las tropas el general Weyler, y después desfilaron la Infantería y la Caballería, ésta al galope. Después, en Tistutin, le presentaron al general Weyler una nutrida Comisión de *cheifs* de Ulad Fetula y de Ulad Dain, del Guenau, que es territorio no ocupado. Más de cien jinetes é infantes de Beni-Bu-Yaghi hicieron alvas en honor de los generales Weyler y Jordana. Hizo el marqués de Tenerife grandes elogios de las posiciones y del estado de las tropas. En el vapor *Vicente La Rota* embarcó el general Weyler, acompañado de su hijo Fernando, para marchar á Málaga. Para despedir al marqués de Tenerife acudieron al muelle las autoridades, generales, jefes y oficiales y numeroso público. Fué despedido por numerosas personalidades.

## Dos indígenas heridos.

En la descubierta de la posición de Lauzién resultaron hoy heridos dos soldados regulares indígenas.

## El coronel Reina.

Ayer se incorporó, y hoy ha tomado posesión del cargo de comandante general de Artillería, en esta plaza, el coronel Reina.

## Una conferencia.

A las once de la mañana subió á Tetuán el almirante Pidal, y marchó á visitar al general Marina.

Ambos generales conferenciaron largo rato.

## El Sr. Francos Rodríguez.

TETUÁN. (Sábado, noche.) El Sr. Francos Rodríguez, después de visitar ayer las posiciones, comió con el general Marina, cambiando impresiones sobre la situación actual de Tetuán.

Esta mañana visitó el Sr. Francos Rodríguez al jefe, quien le recibió afectuosamente, diciéndole que agradecía mucho la visita.

Después del ex alcalde de Madrid marchó al Consulado de España, donde había sido invitado para almorzar.

Asistieron además al almuerzo el canciller del Consulado, el secretario de la Residencia, Sr. Aguirre, y algunos periodistas.

Hicieron los honores el cónsul de España y su esposa, con exquisita amabilidad.

A la una de la tarde marchó el Sr. Francos Rodríguez á Ceuta, desde donde continuará el viaje á Melilla.

## El Ramadán.

MELILLA. (Sábado, noche.) Al oscurecer de ayer se disparó un cañonazo para indicar que se había entrado en el Ramadán.

Durante la noche se oyeron toques de trompetas y chirimías, lo que es propio de esta época.

## Santiago.

Con motivo de la festividad del día, celebraron su santo Patrón las fuerzas de Caballería que se encuentran en el campamento general.

Las tropas organizaron una divertida corrida de becerros.

Se reunieron en un *lunch* los jefes y oficiales.

## El cabo herido.

El cabo herido en el Consulado francés, durante el tiroteo de que di cuenta ayer, pertenece á la segunda compañía del tercer batallón, y se llama Manuel Godoy González.

## Soldado herido por no contestar.

Estando de servicio de centinela en el parapeto del campamento general dos soldados del regimiento de Borbón, uno de ellos vió un bulto en el exterior del recinto, al que dió el alto, y en vista de que no contestaba, disparó sobre él.

Resultó ser otro soldado de Borbón, perteneciente á la cuarta compañía del segundo batallón, llamado Andrés Plaza Morales, el cual fué recogido herido gravemente.

## Banquete á un médico militar.

CEUTA. (Domingo, tarde.) En el Casino Militar se han reunido en fraternal banquete los médicos militares para festejar el brillante comportamiento del médico primero don Ovidio Fernández, quien en el combate de Biutz, en el que murió el teniente coronel señor Murcia, se comportó heroicamente curando heridos en la línea de fuego y ayudó personalmente á retirarlos de los sitios más hostilizados por los moros, entre una lluvia de balas. Se pronunciaron brindis de tonos patrióticos.

## De Larache.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha llegado de Larache el vapor *Canalejas*, trayendo á la Península al comandante de Ingenieros don Luis Castañón, jefe del servicio radiotelegráfico, que montó varias estaciones.

También han llegado en el mismo vapor 18 oficiales y 36 individuos de tropa.

En Larache quedó el coronel Barrera, ayudante de S. M. el Rey.

En aquella región hay tranquilidad.

## INFORMES OFICIALES

### Larache.

Una columna, al mando del teniente coronel García Trejo, salió del zoco de T'Zenin para proteger á los habitantes del aduar M'Zozá, que eran atacados por un grupo enemigo. La columna rechazó á éste, produciéndole bajas y recogiendo un moro herido que se llevaron al campamento de T'Zenin para curarle.

Fuerzas de la Policía regular indígena de la posición de Tarkuntz efectuaron un recorrido por terrenos ocupados por el enemigo, cogiéndole gran número de reses.

Una columna, mandada por el teniente coronel Génova, ha recorrido la región del Sahel, volviendo á pernoctar en Cudia Fraicart.

El general Silvestre marchó ayer á Alcázar para celebrar allí la fiesta de Santiago, Patrón del Arma de Caballería. En dicho punto se concentraron al efecto las fuerzas del Arma de aquella región.

El comandante general de Larache salió hoy para Arcila, con el fin de recibir al general Weyler.

### Sin novedad.

Las respectivas autoridades militares de Tetuán, Ceuta y Melilla telegrafían que no ocurre novedad en aquellos territorios.

### El general Weyler.

Al embarcar en Melilla ha telegrafiado al ministro de la Guerra, manifestándole su satisfacción por la visita realizada á los distintos puestos ocupados por nuestras tropas en Tetuán, Larache y Melilla.

Dice el general Weyler, en su telegrama al ministro, que el estado de instrucción y disciplina de las tropas, los servicios de subsistencias y hospitales y la labor realizada, merecen toda clase de aplausos, sin que deje nada que desear; añade que ha probado el rancho en todos los puntos que ha podido, siendo abundante y bien condimentado, y que el soldado en su semblante demuestra su bienestar material.

Comunica, por último, al ministro, que las posiciones ocupadas, lo han sido con gran acierto, demostrando los generales Marina, Jordana y Fernández Silvestre sus condiciones para el mando en campaña, por todo lo cual no ha podido menos de felicitarles, añadiendo que en Melilla se lleva á cabo una intensa labor de instrucción en escuelas y dispensarios.

A estas manifestaciones hechas por el general Weyler ha contestado el ministro de la Guerra con el siguiente telegrama:

«Produceme muy viva satisfacción los elogios que V. E. prodiga al Ejército de África, y los transmito al comandante en jefe para que sean conocidos de las tropas á sus órdenes; pues estoy seguro que han de sentirse orgullosos de merecer tan elevado concepto al ilustre y veterano príncipe de la milicia, á quien me honro en contestar.»

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

# El proceso Caillaux

## Final de la sesión de ayer

### El profesor Pozzi.

PARIS. Declara el profesor Pozzi. Estuvo en la clínica de su colega el doctor Hartmann; pero no vió á M. Calmette.

No quiso cometer la indiscreción de interponerse entre el cirujano y el herido. Cree que se le debió operar á M. Calmette. Aun cuando no lo vió, ha formado ese juicio, y sinceramente lo expone.

### Otra vez Delbet.

De nuevo es llamado á declarar el doctor Delbet.

Se le pregunta el nombre de la persona que ha tratado de ejercer presión sobre él.

Se limita á contestar: —Esa persona no está aquí.

—¿Puede citar su nombre?—se le vuelve á preguntar.

El testigo.—No. Y se da por terminado el incidente.

### El doctor Broust.

Comparece, por último, el doctor Broust. Se le pregunta qué opina de las heridas de M. Calmette.

—No las vi, y, por consiguiente, no pude apreciarlas.

—¿De qué murió M. Calmette?

—De una hemorragia interna progresiva. Yo no puedo decir, por falta de elementos de juicio, si se le habría podido salvar operándole inmediatamente.

Con esto se da por terminada la sesión de hoy.

Se acuerda suspender la vista hasta el lunes.

### Un incidente en los pasillos.

En los pasillos del Palacio de Justicia se han desarrollado hoy varios incidentes.

El más importante ha sido el referente al abogado Ferry.

A este letrado no le permitían entrar los agentes de la Guardia Republicana.

Como insistiese en alegar su derecho, un guardia le ha descargado tremendo puñetazo en la cara.

Los compañeros de profesión del agredido se han presentado para exponer la correspondiente queja al decano, M. Henri Robert.

Este ha hecho gestiones relacionadas con el desagradable asunto, y el comandante de la Guardia Republicana ha hecho salir á los guardias de los pasillos.

### BONNAT

## NOTICIAS GENERALES

En Barcelona ha fallecido el general de brigada D. Rafael Vitoria Rebullida, que mandaba la primera brigada de la séptima división (Gerona).

Durante el pasado mes de junio han sido prestadas en la Clínica de Socorro del Bulvar, Sagasta, 9, las siguientes asistencias:

Casos de urgencia á domicilio, 210; ídem judiciales, 5; aparato digestivo, 294; cirugía general, 58; ginecología, 77; piel y sífilis, 352; vías urinarias, 86; garganta, nariz y oídos, 248; oftalmología, 197; inyecciones de sueros especiales, 510, y operaciones, 8.

Realmente, para ser justos en absoluto, los 380 niños que constituyen la asistencia escolar merecían ser premiados, porque las Exposiciones celebradas en el pasado mes de junio con los trabajos ejecutados, tanto por los párvulos de la escuela que dirigen las inteligentes y celosas profesoras señoras doña Guadalupe Emperador y doña Petra Jardiel, como por las niñas de la escuela elemental, regida por la activa maestra doña Ignacia Solé, y por los niños, dirigidos por el culto profesor D. Valero Burillo, fueron en realidad notables y dignas de la mayor consideración y estima y de calurosos elogios.

El reparto de premios, verificado en la mañana de hoy, ha constituido un acto sencillo y solemne.

A derecha y á izquierda del alcalde, don Teodoro Pío, que presidia, tomaron asiento los señores que constituyen la Junta local de Primera enseñanza, D. Gregorio Fleta, cura párroco; D. Leocadio Jiménez y D. Miguel Gracia, concejales; D. Pedro Arilla y don Juan Cruz Abenia, médicos titulares; doña Consuelo Gracia de Abenia, D. Vicente Barreras, secretario, y D. Felipe Gracia.

Al frente de los niños y niñas estaban sus respectivos maestros, ya citados.

La banda de música del Hospicio provincial amenizó el acto, que dió comienzo con un

accidentes del trabajo.

Cándido Arroyo, que trabajaba en la calle del Amparo, núm. 91, se fracturó, al caerse de una escalera, el brazo derecho.

—Al herrar un caballo en la calle de Villamagna, núm. 4, cochera, recibió una cox en la cabeza el mozo Enrique Rodríguez Alvarez, que resultó con una grave herida, con hundimiento del hueso frontal.

—Severiano San Martín Malla se ocasionó heridas de pronóstico reservado trabajando en la fábrica de construcciones metálicas de la Ronda de Toledo.

### Entre panaderos.

En la calle del Marqués de Monistrol se pelearon esta mañana varios obreros panaderos, resultando herido en la mano de un

palo y de una pedrada en una ingle el contendiente José Cano Gallego, de veintidós años de edad.

Fué asistido en la Casa de Socorro Sucursal de Palacio por los doctores Incaja y Toledo y el ayudante Simón.

El agresor fué detenido y puesto á disposición del Juzgado de guardia.

## CRONICA

# Las fiestas de los pueblos

### Desde Quinto.

Apena y con tristor el ánimo la suerte de la mayor parte de los pueblos de España. La vida se desliza en ellos monótona, gris, sin contrastes que alegren y reaviven el alma, porque los pueblos, abandonados á sus restringidas fuerzas sociales, con el escaso ó nulo espíritu colectivo dominante en nuestro país, con las exageraciones de un individualismo egoísta, desolador, no sienten aptitudes, están incapacitados para el avance y el progreso de los tiempos modernos.

Y así ocurre que el quietismo observado en los pueblos de España deprime el espíritu de sus escasos visitantes, hasta el punto de sugerir las reflexiones más pesimistas.

Lo peor de todo es que nadie vislumbra siquiera el momento y el modo de salir de esta situación abrumadora, el cambio, de esta vida vegetativa, puramente material, que arrastra la mayoría de los habitantes de España.

Pasan los años, los lustros, los cuartos de siglo, sin que varíe absolutamente en nada la fisonomía de los pueblos.

La acción del Estado, apenas se nota en nuestros pueblos pequeños, y casi puede decirse que la existencia del Estado pasaría inadvertida si no fuera por el recaudador de contribuciones.

No quiero ser absolutamente pesimista, porque hoy en los pueblos existe otra señal de la acción del Estado: las escuelas nacionales.

No puede ocultarse que desde el momento mismo en que los maestros de primera enseñanza empezaron á cobrar sus haberes por el Estado, se inició el mejoramiento de la Instrucción pública en España. Fué el primer jalón, el punto de arranque de toda reforma de positiva eficacia.

Ha venido más tarde, como no podía menos, sustituidas las escuelas á la acción municipal, su declaración de nacionales, y la supresión de exámenes, sustituyéndolos con Exposiciones de trabajos manuales, gráficos, de lecciones de cosas.

Y puesto que lo relativo á la Instrucción pública es lo más importante y digno de observación en los pueblos, parecerá natural que comience yo estas crónicas por lo que á ella se relaciona.

El principal número del programa de las fiestas de este pueblo ha sido el reparto de premios á los niños y niñas de las escuelas nacionales.

Realmente, para ser justos en absoluto, los 380 niños que constituyen la asistencia escolar merecían ser premiados, porque las Exposiciones celebradas en el pasado mes de junio con los trabajos ejecutados, tanto por los párvulos de la escuela que dirigen las inteligentes y celosas profesoras señoras doña Guadalupe Emperador y doña Petra Jardiel, como por las niñas de la escuela elemental, regida por la activa maestra doña Ignacia Solé, y por los niños, dirigidos por el culto profesor D. Valero Burillo, fueron en realidad notables y dignas de la mayor consideración y estima y de calurosos elogios.

El reparto de premios, verificado en la mañana de hoy, ha constituido un acto sencillo y solemne.

A derecha y á izquierda del alcalde, don Teodoro Pío, que presidia, tomaron asiento los señores que constituyen la Junta local de Primera enseñanza, D. Gregorio Fleta, cura párroco; D. Leocadio Jiménez y D. Miguel Gracia, concejales; D. Pedro Arilla y don Juan Cruz Abenia, médicos titulares; doña Consuelo Gracia de Abenia, D. Vicente Barreras, secretario, y D. Felipe Gracia.

Al frente de los niños y niñas estaban sus respectivos maestros, ya citados.

La banda de música del Hospicio provincial amenizó el acto, que dió comienzo con un

sencillo discurso del secretario, Sr. Barreras.

A continuación, los niños recibieron sus premios, consistentes en libros, objetos de dibujo, atlas geográficos y diplomas.

De la escuela de párvulos fueron premiados: Elvira Burillo, Pilar Gracia Rodríguez, Rosario Galán, Carmen Barreras, Juliana Galán, Pilar Abenia, Dorotea Salas, Emilia Abenia, Teresa Lapuerta, Constanza Salas, Julián Morentin, José Diarte, Joaquín Jaso, Francisco Lubias, Esteban Salas, Antonio Agustín, Andrés Prades, Mariano Jaso, José Lambea y Manuel Diarte.

Niñas de la escuela elemental: Carmen Budría, Pilar Jiménez Agustín, Josefa Maridola, María Gabasa, María Jardiel Pérez, Francisca Pló, Pilar Jaranta, Alberta Abenia, Concepción Galán, Rosario Ingalaturre, Dominica Martínez, Carmen Escudero y Trinidad Abenia.

Niños de la escuela elemental: José Barreras, Constantino Burillo, Luis Mustieles, Luis Abenia, Manuel Jiménez Acustín, José Gracia Rodríguez, Juan Sebastián, José Gasco, Agustín Delcazo, Constanco Martín, Manuel Salas, Pablo Salas, Julio Chia, Francisco Olliete, Antonio Bordetas, Pablo Morentin, Joaquín Gracia Rodríguez y Manuel Diarte.

Un grupo de profesoras de diferentes pueblos contribuyó á realizar este acto, lleno de encanto y alegría. Las Sras. Pura Moreno, maestra de Estadilla; Petra de Ossó, de Torralba de Ribota; Pilar Santamaría, María Jardiel Poncela y Rosa Arilla Albar.

También asistieron distinguidas señoras y señoritas de éstay otras localidades: doña Marcelina Poncela de Jardiel, doña Ignacia Peralta de Agustín, doña Dolores Novella de Pastor, doña Joaquina Casanova de Burges, Sras. Isabel Cabello, María Olliete, Angelina Jardiel Poncela, Julia y Carmen Arilla, Pilar Barreras, Natalia Abenia, Angeles Lahoz, Dolores Emperador, Sofía Causin, Lola y María Burges, Carmen Muñoz, Tejel, Gallardo, Aguaron y otras muchas.

Finalizado el reparto, el alcalde dió por terminada la fiesta, que ha dejado inolvidable y grata impresión en cuantos la hemos presenciado.

En otra crónica daré cuenta de otros festejos, así como de los anhelos de los habitantes de esta villa y de las fundadas esperanzas que tienen en su diputado á Cortes, D. Leopoldo Romeo, para salir del quietismo á que he aludido.

### ENRIQUE JARDIEL

## Huelva en fiestas

Impreso con bastante lujo, hemos recibido varios ejemplares del magnífico y elegante álbum programa de los brillantes festejos y corridas de toros que se celebrarán en Huelva durante los meses de agosto y septiembre, álbum que ha sido confeccionado bajo la dirección de nuestro estimado compañero en la Prensa sevillana D. José del Real Rodríguez.

Contiene el álbum veinticinco fotografías, tiradas á diversas tintas, de las principales vistas de Huelva, que sirven de guía al viajero.

También publica el álbum unas inspiradísimas y sentidas estrofas del castizo poeta José Muñoz San Román, que dedica á la capital onubense.

La portada del álbum representa dos mujeres y los atributos de la marinería, figurando también en ese trabajo, que es del conocido artista Manuel Moyano, el escudo de Huelva y otros detalles, que realzan la portada.

El álbum es una preciosidad, y por ello felicitamos á sus editores y colaboradores.

## AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

# LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El muchacho era más bien bajo que alto y de buenas carnes; su cabeza, redonda y bastante desarrollada; frente espaciosa; pelo negro, cortado á la francesa; bigote negro, que ocultaba sus labios gruesos; nariz ancha, y á través de sus lentes se veían unos ojos amarillentos, color típico del temperamento bilioso. Iba vestido con un traje de franela blanca con rayas azules.

La joven era alta, esbelta y de porte airoso y elegante; morena, con ojos azules y cejas negras; su cara tenía el color del ámbar, y una expresión á la vez de dulzura y de energía. Sus modales, su conversación y su trato denotaban sencillez y nobleza.

Una señora de edad algo avanzada, abuela del pintor, advirtió la presencia de Tatiana en el jardín.

Alzó su mano derecha hasta la frente para preservarse de los rayos solares que

le daban en la cara, y se quedó mirando á la recién llegada.

—¿Qué hermosa la de su cara morena, á pesar de tener bastantes arrugas!

—¿Qué dulzura en sus ojos y qué bondad en su sonrisa!

Tatiana, cuando estuvo cerca de aquella señora, le refirió el objeto de su visita y le pidió perdón por su atrevimiento; se explicó de tal manera, que sedujo á la anciana.

—Con mucho gusto voy á complaceros.—le dijo.

—¡Es capricho de una enferma, y creo es necesario satisfacerlo!

—¡Si supierais qué agradable es el servir á las personas en todo lo que pidan!... Además, ¿quién podrá negarse á vuestra petición, cuando sólo su mirada es un mandato para cumplir vuestro deseo?

Tatiana no supo qué contestar ante semejante lisonja.

—Os habréis extrañado al ver la casa vacía; mis criados están en el campo, y yo estaba aquí viendo á mi nieto hacer el retrato de la hija de nuestros vecinos. Pero venid, hija mía, no quiero hacerla esperar, ni á las personas que á su vez os esperan.

Tatiana y la señora Juana Hardy («la señora Juanita», como la llamaban) llegaron al patio y se pararon delante de una parral que en aquel momento estaba bañada por el sol.

La señora Hardy cogió una escalera, y después de apoyarla en el muro, subió varios escalones y miró detenidamente, separó las hojas, cortó un hermoso racimo y una hoja grande, sobre la cual lo puso.

—Se lo entregaré á la enferma, si queréis hacerme ese honor.

—¡Señora, por Dios—dijo Tatiana,—eso le proporcionará más alegría!...

—¡Mayor será la mía en ofrecérselo!

Y diciendo esto, la señora Hardy descendió de la escalera, y en unión de Tatiana salió á la calle, donde les aguardaban Clovis y Felicia.

Tatiana les explicó lo que había sucedido, y después de presentarles á la señora Hardy, ésta, con sus arrugadas y curtidas manos, acusadoras del gran trabajo que había llevado en su juventud, ofreció y entregó á Felicia el deseado racimo.

—¡Admirable!—dijo Clovis.—¡Es precioso!

—Hoy es un día feliz para mí—dijo Felicia á media voz, después de dar las gracias á la señora Hardy.—Estoy pasando unas horas deliciosas.

La conversación fué de repente interrumpida.

Un jinete apareció en la revuelta de la carretera, á unos trescientos pasos.

Había visto el coche. A Felicia y Tatiana, sobre todo.

En aquel momento el jinete había frenado un poco al animal: una yegua negra de media sangre.

Era un hombre de unos treinta años poco más ó menos, de frente arrugada, mirada extraviada, monóculo perfectamente ajustado en la órbita del ojo izquierdo, labios gruesos, cubiertos por un bigote negro, peinado á lo Kaiser, con una chaqueta gris, adornada de una dalia encarnada en el ojal; chaleco blanco, botas

de montar charoladas y espuelas de plata, y sombrero hongo color marrón.

Detuvo todavía más al animal cuando estuvo cerca del coche, sonrió, se fijó en Tatiana con bastante insistencia, y después continuó su carrera.

—¡Caramba!—dijo Clovis.—No me gusta este hombre.

—¡Bah! ¡Déjalo!—dijo Felicia.—No vamos á echar á perder nuestra alegría. ¡Es un imbécil! ¡Y desgraciadamente hay tantos!...

—¡Un golfo!—dijo la señora Hardy.

—¿Lo conocéis?

—Está veraneando en este país. Ha venido á pasar unos días en casa de su madre, que vive aquí muy cerca, en un castillo, que está al lado del otro que se ve allí... Es el último descendiente de una gran familia.

—¿Cómo se llama?

—El duque Alberico de Angely.

Tatiana se puso lívida al oír aquel nombre.

—¿Qué le pasa, hija mía?—pregunó la señora Hardy.

La joven se había acercado á Felicia y á Clovis, llena de angustia y de dolor, para estar más cerca de sus únicos seres queridos.

—Una indisposición.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Seis novillos de Cabezo de Castillo para Muñagorri, Algeteño y Alé. La entrada es de media Plaza cuando sale el

PRIMERO

«Flor de jara», colorao, bragao, sardo por la cara, núm. 40, con grandes velas. Muñagorri abre el manto y veroniquea con marcado compás de vals.

«Flor de jara» no es tan bravo como aquel famoso miura de igual nombre lidiado en una corrida que se suspendió por lluvia.

Tardando una hora cada vez que tiene un jaco delante, se consigue que tome tres varas, en una de las cuales salió suelto de la suerte. Se lleva a un piquero por delante, sin que haya desperfectos en su físico.

El pueblo pide al presidente que se foguee al buey, tardando usía y su compañía de asesores en decidirse a los «ardientes» deseos de la reunión.

Chavea y Moyano, como pueden, y no pueden bien, banderillean aquella torre, que mueve las dos veletas en forma que a los coletudos hace poca gracia.

Muñagorri le da, con gran desconfianza, dos pases nada más, y después, metiéndose como en la cama, le enterra todo el estoque, saliéndole la punta por el brazuelo izquierdo, y cayendo el animal en el acto.

Hay muchas palmas y muchos pitos.

SEGUNDO

«Remolón», sardo, bragao, núm. 98. El Sr. Remigio, el Algeteño, da tres verónicas de valiente estilo y en otra ocasión sigue torcando bien, oyendo palmas de los parroquianos de Echevarría, cuando remata con una larga afarolada por bajo.

Alé también se adorna durante el primer tercio, siendo éste y Algeteño los que monopolizan las palmas del concurso.

Toma «Remolón» cuatro varas, dejando un jaco en la arena, sin que haya un mono sabio que lo remate, y estando el animal sufriendo una agonía horrible.

Joselete (que no es Joseleto) y Segurita de Valencia banderillean regularmente al burel, saliendo el primero perseguido y derribado por no estar bien colocados los toreros bilbaínos, el gran Muñagorri y el pequeño Alé.

Surge Algeteño, que viste de color limonada purgante y oro, y después que despeja la pconería, empieza con unos cuantos pases por alto y con la derecha.

Segue después desconfiado en los terrenos del 8, y, tirándose a toma y daca, le disfraza de guardia municipal, colocándole el sable en dirección del brazuelo izquierdo, por donde se ve brillar la hoja de la «espá».

Hay luego un pinchazo arriba, pero con travesía; otro más hondo en el clásico morrillo, y, finalmente, un estoconazo hasta el puño.

Descabella al segundo golpe y hay su correspondiente música.

TERCERO

«Gorreto», colorao, bragao, sardo por la cara, núm. 64, grande y bien pueste de aquello.

Alé, en tablas del 4, veroniquea con movimiento en las bases; pero sin embargo, el pueblo, al ver aquello, que es una reproducción de la lucha del elefante y la pulga, palmotea al bilbaíno, y vuelve a mostrar su agrado cuando vuelve a toroar.

Vuelve a toroar valiente con estilo modernista.

«Gorreto» es sumamente bondadoso, no queriendo hacer daño a los jamelgos; y en vista de tanta bondad, vuelve el encargado de la pólvora a expedir su mercancía.

El Húsar y Vilches se encargan del asado de los «rosbijes» y los «bistekes» del buey, faena que realizan a la media vuelta y pasando algunas amarguras, porque el morlaco está más avisado que un chico del continental.

Hay un intermedio peonil de larga duración mientras el espada se decide a muletear, y cuando ya lo tiene a gusto, le da dos pases buenos.

Después, cuando el bicho acude a otro terreno, otros dos pases; pero como lo convierte y solamente le enseña el pico del trapo, no se hace con el buey.

Otra pareja de pases y un pinchazo, ayudando muy eficazmente Muñagorri; cuatro valientes muleteos y otro pinchazo y media un poco trasera y atravesada.

Cogida de Alé

En tablas del 10, metiéndose de una manera colosal, coloca una estocada superiorísima, de la que sale empuñado.

En el suelo le busca el buey y le tira tres ó cuatro derrotes, pisoteándole, sin que nadie pueda quitar al buey de aquel sitio.

Se levanta Alé y cae al suelo desvanecido, siendo conducido a la enfermería después que el buey cae muerto de aquella soberbia estocada.

El pueblo grita a los espadas, que no estuvieron oportunos para evitar la cogida.

CUARTO

«Pimentero», del mismo pelo que el anterior.

El público sigue silbando a Muñagorri, mientras muletea de la manera más vulgar posible.

El animalucho cornudo se pasa el primer tercio dando fuertes mugidos, y por el poder que tiene y por ser certero, más que por a bravura, deja en la arena tres jacos, mostrándose el Algeteño valiente y decidido en quites, y Muñagorri hinchándose de oír pitos porque tiene el santo de espaldas hasta en la dirección de plaza, que no puede ser peor.

Señor Echevarría, por esas plazas andan torcando el debutante de ayer, Amuedo, Esquerdo y Fortuna, que oyen más palmas que muchos de los novilleros del actual elenco taurino veraniego!

Chavea y Moyano adornan el morrillo del colorao, colocando los palos uno por uno.

Muñagorri brinda a la Prensa, diciendo que, como tiene más vergüenza que lo que muchos se figuran, desde hoy deja de manejar el estoque y se queda de banderillero.

Unos pases vulgares; un buen pinchazo y una casi entera, administrada con valentía, de la que se entrega en brazos del Harinas; pero se levanta y lo descabella al segundo.

De la enfermería dicen que Alé tiene lesiones sin importancia, y que ha sido trasladado en un coche a su casa.

QUINTO

«Raposito», colorao, bragao, sardo por la cara.

Algeteño veroniquea, estirando bien los brazos, y después, en quites, está muy valiente y decidido, tocando una vez la cara del bicho, oyendo palmas del aburrido público.

«Raposito» pelea también con poder y haciendo «aterriزار» a los picadores con bastante velocidad.

No hay bajas en las caballerizas, y en palos cumplen su misión (no hay que ser exigentes) Joseleto y Segurita de Valencia.

En el 4, donde la gente tiene los ánimos muy caldeados, se entretienen unos espectadores en la inocente diversión de darse unos mamporros.

Algeteño está valiente y decidido, dando unos cuantos pases que agradan.

Un pinchazo; y metisaca muy delantero, del que no da muestras de aprobación el respetable; media trasera, de la que se echa, y cuando se levanta el burel lo descabella a las siete y cuarto.

Hay algunas palmas.

Ricardo Marín, el gran dibujante, envía a Muñagorri un artístico dibujo por el brindis a la Prensa.

PARTE FACULTATIVO

Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en esta enfermería el espada Alejandro Sáez (Alé) con un puntazo superficial en el escroto, lesiones en la barba y nariz y ligera conmoción cerebral.—Doctor Bravo.

EN VISTA ALEGRE

La corrida a beneficio de Los Chisperos ha resultado un éxito por lo pronto en cuanto a organización.

La Plaza, adornada con guirnalda, banderas, mantones de Manila y todo cuanto representa alegría.

Las presidentas dan la vuelta al ruedo en calesas, arrojando flores y recibiendo muchos y saladrísimos pitos.

Después pasan a ocupar el palco presidencial, y son ovacionadas, repitiéndose la ovación al aparecer entre ellas el ex matador Machaquito.

La Chimenti y la Toscana salen a caballo y hacen el despejo en compañía de los alguacillos, cosechando muchas palmas y oles.

Los toros son de la ganadería de D. Rodrigo Solís.

PRIMERO

Negro, meano, abierto de cuerna. Cumple medianamente en varas.

Ostioncito clava un par al cuarto, que se aplaude mucho.

Saleri clava otro caldo, por quedarse mucho el toro.

Cogida de Chiveto.

Chiveto tira un capote para sacar al toro a los medios, y es alcanzado y derribado, pasando a la enfermería.

Saleri clava otro par, que se aplaude. Antofiere encuentra al novillo manso. Aprovecha, y pincha en lo alto.

Después, tres veces más con algo menos de fortuna.

SEGUNDO

Negro, bragao, cortito de pitones. Amuedo le da unos capotazos, saliendo derribado.

El torote cumple bien en varas. Acepta cuatro y mata dos jacos. Los espadas, bien en quites.

Llaverito pone medio par bueno. Palmas.

Ostioncito, otro medio, saliendo apuradillo de la suerte.

Repite Ostioncito con medio desigual. Amuedo hace una faena valiente y demostrando tiene afición; entra bien y pincha en mal sitio.

Sigue valiente: al entrar por segunda vez vacía poco y sale despedido por la cara.

Termina con media, que le vale muchas palmas.

TERCERO

Negro, con regulares pitones. Solís se abre de capa, no demostrando cosas extraordinarias.

El toro acepta seis picotazos, derribando en cinco y matando un jaco.

Solís, después de larga preparación, cambia un par bueno.

Después, dos pares más, algo pasados; pero levantando bien los brazos. (Palmas.)

Solís, provisto de los trastos de matar, hace una faena movida; desde largo se tira y deja un pinchazo delantero y perpendicular. Termina con media contraria y calda.

PARTE FACULTATIVOS

El banderillero Chivato resultó con varias contusiones en la región lumbar y glútea, que le impiden continuar la lidia.—Doctores Naya y Lamas.

\*

El diestro Ostioncito, al banderillar el segundo toro, resultó con una contusión con erosión en la cara posterior del muslo izquierdo, lesión leve, que le impide continuar la lidia.—Doctores Naya y Lamas.

EN PROVINCIAS

En Santander.

SANTANDER. (Domingo, tarde.) La tarde está nublada, pero existe la misma animación que ayer, estando la plaza completamente llena.

Se lidian en esta segunda de feria seis toros de Miura y dos de Taberno, por haberse inutilizado dos de Miura, siendo los espadas Gaona, Malla, Freg y Posada.

Preside el alcalde y al salir las cuadrillas se oyen palmas.

Posada sale con grandes señales sangrientas en la cara a consecuencia de la cogida que sufrió ayer.

PRIMERO

«Gareño», negro zaino, de buena lámina. Regaterín da unas verónicas medianas. Toma el bicho seis puyazos, por tres caldas, y no mata nada.

Hay buenos quites, y al salir de uno, Posada es alcanzado y derribado, pasando a la enfermería.

Regaterín (Victoriano) y Blanco pasan fatigas para colocar los palos de reglamento, porque el bicho corta el terreno.

Salte Posada de la enfermería, y es aplaudido.

Regaterín pasa al bicho, que está de cuidado, pues se queda en tablas, y aprovechando, larga una estocada caída.

Más telonazos para un pinchazo hondo cuarteando.

Descabella, y hay división de opiniones.

SEGUNDO

«Caballero», cárdeno. Malla da buenas verónicas. Toma el toro cuatro puyazos.

Perdigón de Madrid y Ahijao clavan cuatro buenos pares.

Malla comienza la faena bien, con pases por lo alto ayudados.

Receta media bien puesta, que se aplaude. Sigue pasando confiado y receta otra media, peor.

Más pases preceden a otra igual. Intenta descabellar; el bicho cobla.

El puntillero se gana un abucheo enorme por no acertar con la puntilla.

Remata al toro el puntillero de Posada.

TERCERO

«Espejito», negro lombardo. Despeja la Plaza al salir.

Freg le para los pies con unas verónicas muy bonitas.

Grandes aplausos. Al rematar la suerte, el toro hace por él, derribándole.

Su hermano le hace un quite apurado. Ovación.

Toma el toro cuatro puyazos y mata un jaco.

Freg y Malla hacen muy buenos quites. Lavin y Aguilita clavan tres pares sin pena ni gloria.

Freg pasa con inteligencia para bajar la cabeza del toro.

Entra con coraje y señala un pinchazo bueno.

El toro se pone muy difícil. Siempre valiente, el diestro sigue pasando de cerca y demostrando gran vista para las tarascadas.

Desde corto atiza otro pinchazo. En la faena le ayuda Malla con inteligencia.

Entra otra vez, dejando media un poco delantera.

Un pinchazo, y recibe el diestro el primer aviso.

Otro pinchazo y otro aviso. El puntillero ahonda el estoque y el público protesta.

Se aplaude la valentía y los buenos deseos demostrados por el matador.

CUARTO

«Serranito», de Taberno, negro. Posada lo saluda con varias verónicas incoloras.

El toro resulta un manso de solemnidad, y

sólo acosándole y obligándole aguanta dos picotazos, saliendo suelto.

La asamblea pide fuego y el presidente se niega. Gran silba.

Alcantarilla y Riaño ponen rápidamente cuatro pares en medio de una bronca.

Posada, solo, hace una faena bonita, con pases por lo bajo muy lucidos.

Entrando bien agarra una gran estocada. Gran ovación y oreja.

QUINTO

«Carrasco», de Taberno, negro; burriciego.

El público promueve una bronca fenomenal, pidiendo que se retire el toro al corral. Después de una gran discusión en el palco de la Presidencia entre el alcalde, un concejal y el gerente de la Taurino Montañesa, se produce un escándalo mayúsculo, que corta el presidente, ordenando que sea retirado el toro.

Durante la bronca tomó el toro dos puyazos y mató un caballo. Lo retiran los mansos.

QUINTO BIS

Sale un sobrero de Clairac, manso comedido.

Recibe una puya de refilón. Sigue la bronca.

El Negrán y Blanco colocan tres pares de cualquier modo. Nadie se entera.

Regaterín, con grandes deseos de tranquilizar al público, pasa bien y con valor; pero el toro no permite nada decente.

Coloca dos medias, la segunda tendida, que basta.

En San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Se da la corrida de Beneficencia, lidiándose dos novillos del marqués de Lien, rejoneados por Ruiz y Cameros, y luego seis veraguas para Pastor, Gaona y Pacomio Peribáñez.

La entrada es buena. Presiden las señoritas Laffitte, Azqueta, Delaunet y Marticorena.

PRIMERO

«Arriero». Ruiz clava tres rejones. Después de banderilleado el novillo, lo despacha Mestizo de una atravesada.

SEGUNDO

«Bonito». Ruiz le clava cuatro rejones. Mestizo lo banderillea y después lo despacha de tres medias atravesadas.

PRIMER TORO

«Estudiante», de Veragua, cárdeno. Pastor veroniquea bien.

El toro aguanta cinco picotazos. Magritas y Sordoorean.

Pastor trastea con valentía. Da dos pinchazos superiores y una estocada pasada.

Recibe un aviso y descabella al segundo intento.

SEGUNDO

«Melero», jabonero. Gaona da algunas verónicas, un farol y varios recortes.

Toma el toro cuatro varas por una calda y un caballo muerto.

Pastor hace un buen quite. Gaona coloca dos pares de frente y uno al cuarteo.

Gaona, de tabaco y oro, da una estocada caída y atravesada.

TERCERO

«Sanguijuelo», negro listón. Es fogueado. Pacomio, de perla y oro, da media delantera.

En Barcelona

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se lidian seis de Domingo.

Al salir las cuadrillas se ovaciona al Gallo, que hace el paseo montera en mano.

Punteret y Quinto son también ovacionados, y todos dan la vuelta al ruedo.

PRIMERO

Berrendo en negro, botinero, escurrido. Quinto lancea bien y aguantando.

Palmas. Saliéndose suelto, admite tres puyazos, por tres volteretas y un jaco muerto.

Alvaradito deja un par caldo. Crespito, medio bueno, y cierra éste con uno bueno también.

Quinto torrea parado, ceñido y con arte, a pesar de las malas condiciones del toro.

Hay pases de pitón a pitón, castigando. Ovación.

Recibe un palo de una banderilla, que le hiere en la barba, por tanto ceñirse.

Da una delantera, y descabella. Muchas palmas y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Berrendo, encogido de pitones. Gallo lancea con revolvers y faroles, que son coreados con oles.

Cuatro varas: una calda y un caballo. En quites se adornan los espadas.

Gallo pone un par pasado. Patatero, uzo bueno, del que cae un palo, y Cuco deja uno a la media vuelta.

Gallo emociona con una faena superior. Ayudados, de rodillas, molinetes, cambiando la muleta de mano por el pecho.

Da media atravesada, echándose fuera, y sigue con adornos, tocando un pitón.

Un pinchazo delantero; otro igual, saliendo por la cara.

Algunos pitos. Media delantera y dobla el toro. Palmas y vuelta al ruedo.

TERCERO

Descarado de pitones. Punteret lancea bien.

Toma el toro cuatro varas y mata un caballo, derribando tres veces.

El toro es bravuconillo. Los espadas léncense en los quites.

Manolo García coloca un gran par. Tabernerito, otro pasado.

Cierran el tercio ambos, bien. Palmas.

Punteret hace una faena valiente, metido entre los pitones, sobresaliendo un magnífico pase de pecho y otro igual bastante bueno.

El toro está aplonote. Quinto vuelve el bicho muy bien, y el espada da un pinchazo en hueso, sufriendo un desarme a continuación.

Da media atravesada y otra media delantera, que mata rápidamente. División de opiniones.

CUARTO

Quinto lancea, sujetando al buey. Toma éste cinco varas, por una calda y un caballo muerto.

En quites se adornan Quinto y Punteret. Da el primero media verónica ceñidísima. El toro está quedado y desparrama la vista.

No acude al trapo. Quinto cuarteo un par; pero se pasa. Crespito pone un buen par, cayéndose un palo.

Cierra el tercio Crespito, medianamente. Quinto hace una faena breve é inteligente, sujetando al bicho. Da un buen pinchazo, entrando muy bien.

Palmas. El toro busca el bulto, humillando. Quinto da una estocada honda y contraria, de la que cae el toro sin puntilla.

Ovación y oreja.

Grave cogida de Tello

MALAGA. (Domingo, tarde.) Los novillos de Medina y Garvey fueron grandes y bravos.

El novillero Tello, en el cuarto de la tarde, cita a recibir, pinchando bien. Cita nuevamente, agarrando una gran estocada; pero sale suspendido y al parecer herido de una grave cornada en el pecho.

El público da muestras de gran emoción. Llévase a Tello a la enfermería.

El público invade el ruedo. Circulan graves rumores, pero no se puede comprobar ninguna noticia.

El público se aglomera delante de la enfermería, y mientras unos piden la suspensión de la corrida, otros quieren que continúe.

ALCANCE POLITICO

Según informes oficiales, en Sevilla no se celebraba el mitin anunciado para ayer noche por Ferrer, por decisión de sus organizadores.

Se ha desistido del mitin que hoy proyectaban celebrar los mauristas en Vallecas.

El inspector general de Sanidad participa que en Vigo decrece la epidemia de tifus.

El subsecretario de Gobernación no asistió esta mañana a su despacho.

En dicho centro oficial no se facilitó más noticia que mañana llegará a Madrid el señor Sánchez Guerra.

En la Coruña, por falta de número, no ha podido reunirse la Junta del Censo, por cuyo motivo no se ha hecho la proclamación de candidatos para luchar por el distrito de Arzúa.

Se reunirá para esos efectos el martes próximo.

Telegrafía el inspector general de Sanidad desde Vigo que se dedica a levantar el eplritu público, por estar la población alarmadísima; que las invasiones de ayer fueron 22, y que mañana se propone hacer una excursión para examinar los orígenes de las aguas contaminadas.

Según el subsecretario de la Gobernación, las noticias que nuestros representantes en el Extranjero comunican acerca de la cuestión internacional son más tranquilizadoras que las transmitidas en el día de ayer.

La huelga de Béjar ha quedado resuelta definitivamente.

LOS TEATROS

Apolo.—El lunes, 26.ª función de la compañía italiana de ópera de Amadeo Granieri, penúltima función de la temporada, beneficio de la primera tiple cómica Fernanda Razzoli, se representará la popular ópera en tres actos El conde de Luxemburgo, cantando la beneficiada canciones italianas y españolas.

El martes 28, última función de la temporada, despedida de la compañía con un variado programa, en el que figura Mótinos de viento, gran éxito de esta compañía, dirigiendo la orquesta el maestro Luna.

El programa de la función de despedida es el siguiente:

1.ª Primera representación de la comedia lírica en tres actos Storia di Pierotto.

2.ª Torna Sorrento, serenata napolitana, cantada por Amadeo Granieri.

3.ª Molini á vento, dirigida por su autor, el maestro Pablo Luna.

Barbieri.—El éxito enorme que El Sultán de la Persia alcanzó en este teatro la noche de su estreno se ha visto confirmado en representaciones sucesivas. Este precioso sainete madrileño, de Pedro López Alonso y Quirós, se aplaude cada noche con más entusiasmo, repitiéndose todos los números de la partitura, esperándose las tonadillas que canta la Srta. Saavedra y los cuplés Los postineros, en los que la Srta. Bonora y el señor Morcillo están admirables.

El popular Gonzalito ha hecho una verdadera creación de su papel de Peterete.

Todos los actores desempeñan con gran cariño su papel, y El Sultán de la Persia promete llenar muchas noches el teatro de la calle de la Primavera.

Desde el lunes se representará todos los días, en la última sección, á las once y media de la noche.

CINES Y VARIETES

JUVENTUD DE HAZAÑAS DE

Rocambole

Primera y segunda de la serie, lunes, martes y miércoles.—Gran Teatro.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborada á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telef. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurty Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168

CASA DE MODA

ACADEMIAS MILITARES

Infantería.

TOLEDO. (Sábado noche.) Aprobó el primer ejercicio D. Eduardo Romero González.

Aprobó el tercer ejercicio D. Francisco Rodado Sola.

Aprobaron el cuarto ejercicio teórico: Don Angel Rucola Octavio de Toledo, don Urbano Prieto García, D. Miguel Rodríguez Bescansa y D. Alejandro Colmeiro Marrugel.

Aprobó el cuarto ejercicio práctico D. Antonio Poo González.

Aprobaron el quinto ejercicio teórico: Don Vicente Cáceres de la Puenie, don Guillermo Iglesias Domínguez, D. Mariano Areygaza Areygaza, D. Miguel Sánchez Ocaña Elio, D. Vicente Barreto Terán, D. José Cortés Amorós, D. Joaquín Serena Enamorado, D. Adolfo Asensio Torrado, D. José Luna Meléndez, D. Luis Corro Granadino, D. Juan Valdés Oros, D. Santiago Robillaga Matallana, D. Luciano Cano Gutiérrez, D. Simeón González Unselu, D. Antonio Rodríguez Bolonio, D. Carmelo Ruiz Ruiz, D. Antonio Martín Díaz, D. Juan Linares Ramón, don Manuel Lucas García y D. Manuel Tamayo Moro.

Aprobaron el quinto ejercicio práctico: Don José Damasco González, D. Emilio Pérez del Hierro, D. Diego Jiménez Rangell, D. Francisco Tobal Martínez, D. Andrés Real Munar, D. Jerónimo Fábregas Coranti, D. Julio Almansa Cruz, D. Pedro Valls de la Torre, D. Alvaro Cruz Urruti, D. Rafael

Castilla Frutos, D. Ramón López Viso, don Ricardo Vera Salas, D. Guillermo Candón Calatayud, D. Gregorio Pérez Velasco, don Vicente Chofre Chorda, D. José Medina Morris, D. Elicio Felu de Vargas, D. José Sánchez Caballero, D. Manuel Villar Gil, D. Nicolás Suárez Cantón Llanes, D. Francisco Rosón Rubio y D. Antonio Gómez Goya.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Sábado, noche.) Han aprobado el quinto ejercicio oral:

Don Ricardo Salas Gabarres, D. José Antonio Sicres Marassi y D. Mariano Alonso y Alonso.

Artillería.

SEGOVIA. (Sábado, noche.) Aprobaron el quinto ejercicio teórico:

Don Luis López Caparrós, D. José Sirvent Dargent y D. Mariano Montalbán Martínez.

Aprobó el cuarto ejercicio práctico D. Maximino Grifol Gutiérrez.

Aprobó el segundo ejercicio D. Alfonso Ramos García.

Caballería.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Aprobaron el primer ejercicio:

Don Manuel Fernández Cavada, D. Pío Pela Real y D. Manuel Benedicto Sanz.

Aprobaron el segundo ejercicio:

Don Francisco Pérez Marín y D. Porfirio Landinier Abreu.

Aprobó el cuarto ejercicio práctico don Agustín Crespi Valdaura.

Aprobó el cuarto ejercicio oral D. Manuel Alfonso Crespo.

Aprobaron el quinto ejercicio práctico:

Don Francisco Usenda Miranda, D. Crisóbono García Velasco, D. Angel Carvajal Santos Suárez, D. Antonio Domínguez Díaz de Tejada y D. Pedro Sánchez Méndez.

Aprobaron el quinto ejercicio oral:

Don Francisco Santonja, D. Manuel Guste y D. José de Burgos.

Intendencia.

AVILA. (Sábado, noche.) Aprobaron el primer ejercicio:

Don Segundo Sáinz Ruiz, D. Pío Sanz Neira, D. Francisco Esta Cuenca, D. Manuel Molino Canut, D. Federico Mendizábal García, D. Isalás Gil López, D. José Bermejo Rica, D. Vicente Blasco Génova, D. Fermín Lafuente Huertas, D. Agustín Sáinz Sáinz, D. José Gascón López, D. Angel Aguado Sanz, D. Vicente Delicado Carretero, Emilio Gómez Martínez, D. José Más Rico, D. Jaime Navarro Más, D. Miguel Silvestre Moya y D. Manuel García Gómez.

Aprobaron el segundo ejercicio:

Don Augusto Lerdo de Tejada Alión, don Alfonso Carretero Biedus, D. Juan del Castillo Román, D. Angel Diego Rubiño, D. Luis Fernández Trafullo, D. Federico Navarra Fernández, D. Gonzalo González González, D. José Aztieda López, D. Cayetano Piles Candeleda, D. Federico Montero Saavedra, D. José Martínez González, D. Bonifacio Jiménez Sánchez y D. Pablo López Blanco.

Aprobaron el cuarto ejercicio teórico:

Don Ricardo Jorge Pardo y D. Juan Marcelle Román.

Aprobaron el quinto ejercicio teórico:

Don José Collar Fernández y D. Manuel García Perira.

Aprobó el primer ejercicio D. Eduardo Romero González.

Aprobó el tercer ejercicio D. Francisco Rodado Sola.

Aprobaron el cuarto ejercicio teórico: Don Angel Rucola Octavio de Toledo, don Urbano Prieto García, D. Miguel Rodríguez Bescansa y D. Alejandro Colmeiro Marrugel.

Aprobó el cuarto ejercicio práctico D. Antonio Poo González.

Aprobaron el quinto ejercicio teórico: Don Vicente Cáceres de la Puenie, don Guillermo Iglesias Domínguez, D. Mariano Areygaza Areygaza, D. Miguel Sánchez Ocaña Elio, D. Vicente Barreto Terán, D. José Cortés Amorós, D. Joaquín Serena Enamorado, D. Adolfo Asensio Torrado, D. José Luna Meléndez, D. Luis Corro Granadino, D. Juan Valdés Oros, D. Santiago Robillaga Matallana, D. Luciano Cano Gutiérrez, D. Simeón González Unselu, D. Antonio Rodríguez Bolonio, D. Carmelo Ruiz Ruiz, D. Antonio Martín Díaz, D. Juan Linares Ramón, don Manuel Lucas García y D. Manuel Tamayo Moro.

Aprobaron el quinto ejercicio práctico: Don José Damasco González, D. Emilio Pérez del Hierro, D. Diego Jiménez Rangell, D. Francisco Tobal Martínez, D. Andrés Real Munar, D. Jerónimo Fábregas Coranti, D. Julio Almansa Cruz, D. Pedro Valls de la Torre, D. Alvaro Cruz Urruti, D. Rafael

Castilla Frutos, D. Ramón López Viso, don Ricardo Vera Salas, D. Guillermo Candón Calatayud, D. Gregorio Pérez Velasco, don Vicente Chofre Chorda, D. José Medina Morris, D. Elicio Felu de Vargas, D. José Sánchez Caballero, D. Manuel Villar Gil, D. Nicolás Suárez Cantón Llanes, D. Francisco Rosón Rubio y D. Antonio Gómez Goya.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Sábado, noche.) Han aprobado el quinto ejercicio oral:

Don Ricardo Salas Gabarres, D. José Antonio Sicres Marassi y D. Mariano Alonso y Alonso.

Artillería.

SEGOVIA. (Sábado, noche.) Aprobaron el quinto ejercicio teórico:

Don Luis López Caparrós, D. José Sirvent Dargent y D. Mariano Montalbán Martínez.

Aprobó el cuarto ejercicio práctico D. Maximino Grifol Gutiérrez.

Aprobó el segundo ejercicio D. Alfonso Ramos García.

Caballería.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Aprobaron el primer ejercicio:

Don Manuel Fernández Cavada, D. Pío Pela Real y D. Manuel Benedicto Sanz.

Aprobaron el segundo ejercicio:

Don Francisco Pérez Marín y D. Porfirio Landinier Abreu.

Aprobó el cuarto ejercicio práctico don Agustín Crespi Valdaura.

Aprobó el cuarto ejercicio oral D. Manuel Alfonso Crespo.

Aprobaron el quinto ejercicio práctico:

Don Francisco Usenda Miranda, D. Crisóbono García Velasco, D. Angel Carvajal Santos Suárez, D. Antonio Domínguez Díaz de Tejada y D. Pedro Sánchez Méndez.

Aprobaron el quinto ejercicio oral:

Don Francisco Santonja, D. Manuel Guste y D. José de Burgos.

Intendencia.

AVILA. (Sábado, noche.) Aprobaron el primer ejercicio:

Don Segundo Sáinz Ruiz, D. Pío Sanz Neira, D. Francisco Esta Cuenca, D. Manuel Molino Canut, D. Federico Mendizábal García, D. Isalás Gil López, D. José Bermejo Rica, D. Vicente Blasco Génova, D. Fermín Lafuente Huertas, D. Agustín Sáinz Sáinz, D. José Gascón López, D. Angel Aguado Sanz, D. Vicente Delicado Carretero, Emilio Gómez Martínez, D. José Más Rico, D. Jaime Navarro Más, D. Miguel Silvestre Moya y D. Manuel García Gómez.

Aprobaron el segundo ejercicio:

Don Augusto Lerdo de Tejada Alión, don Alfonso Carretero Biedus, D. Juan del Castillo Román, D. Angel Diego Rubiño, D. Luis Fernández Trafullo, D. Federico Navarra Fernández, D. Gonzalo González González, D. José Aztieda López, D. Cayetano Piles Candeleda, D. Federico Montero Saavedra, D. José Martínez González, D. Bonifacio Jiménez Sánchez y D. Pablo López Blanco.

Aprobaron el cuarto ejercicio teórico:

Don Ricardo Jorge Pardo y D. Juan Marcelle Román.

Aprobaron el quinto ejercicio teórico:

Don José Collar Fernández y D. Manuel García Perira.

ANGUSTIA. MILLARES de mujeres casadas, millares de jóvenes solteras, van á menos privadas de fuerzas, privadas de alegrías. Poco á poco una palidez mortal ha ido invadiendo sus mejillas, se han velado sus ojos, es lánguido su andar y todas sus actitudes manifiestan su debilidad y su extenuación. Si descuidan estos padecimientos se pondrán peor y no tardarán en aparecer los irremediables síntomas de la tisis. Si vuestra mujer ó vuestra hija ó vuestra hermana se quejan de debilidad, de punzadas en el costado, de dolores de cabeza y en la espalda, si ya no tienen apetito, si su carácter se nubla y su ánimo carece de viveza, quiere decir que la anemia las ha apresado entre sus garras. Necesitan sangre rica y pura. Dadles las Píldoras Pink: dádselas desde hoy, pues ellas infunden sangre rica y pura con cada píldora. Las Píldoras Pink dan fuerzas, apetito, buenas digestiones; tonifican el sistema nervioso y restauran el encanto y el júbilo propios de la salud perfecta. ALGUNAS CURACIONES: Ved, por ejemplo, cuán pronto ha sido curada por las Píldoras Pink Da ANTONIA VIDAL, que vive en Barcelona, Salvá, nº 4, 3º 1º. Durante muchos años, he estado profundamente anémica: me había debilitado muchísimo y tenía muy mal semblante. Ya casi no comía y me daban frecuentemente jaquecas tan intensas que me obligaban á meterme en cama. Al mismo tiempo mis épocas se habían tomado irregulares y su aparición era causa de nuevos sufrimientos. Con grande minuciosidad tomé una porción de medicamentos que me recetaron como buenos. De nada me sirvieron. Entonces acudí á las Píldoras Pink que á tantas personas han curado y de las que tanto se habla. Pronto me han curado á mi también: y crea usted que lo agradezco infinitamente. Da TOMASA SÁNCHEZ, Merinas, 22, Béjar (Salamanca), nos escribe: Ya llevaba enferma mucho tiempo; la anemia había realizado su obra: me había quitado las fuerzas y las ganas de comer: diariamente padecía malestar de mil modos, sobre todo jaquecas que me daban una vida penosa. Tomé muchos remedios, según me los aconsejaban, pero ni uno solo consiguió mejorarme. Como frecuentemente había leído en los periódicos el elogio de las Píldoras Pink quise experimentarlas: y, en efecto, ellas son las que me han curado, las que me han quitado la anemia. A medida que iba siguiendo el tratamiento, mi salud mejoraba y recuperaba las fuerzas. Actualmente me encuentro por completo restablecida y á mi vez puedo hacer los mayores elogios de las Píldoras Pink. La Srta. ILDEFONSA RODRIGUEZ, que vive en Toro (Zamora), Calle de la Industria, dice lo siguiente: Tengo el gusto de participar que las Píldoras Pink me han sentado muy bien. Estaba muy anémica y había decaído mucho; el más pequeño esfuerzo me fatigaba sobremedura, y me daban palpitaciones del corazón que me asustaban. Tomé las excelentes Píldoras Pink, y á ellas debo mi curación completa; me han fortalecido, me han devuelto el apetito y me han quitado por completo las palpitaciones que tanto me habían hecho padecer. También las Píldoras Pink han curado á Da MARÍA GALIANO, modista, en Coin (Málaga), Caridad 19, tienda. He aquí lo que nos escribe el marido de esta señora, D. Juan Hornichan: Mi mujer, que venía padeciendo de larga fecha por efecto de pobreza de sangre, ha tomado las Píldoras Pink y la han probado muy bien. El padecimiento la había debilitado mucho; se quejaba de dolores de cabeza y en todo el cuerpo, principalmente en las piernas y en los riñones. Las Píldoras Pink la han curado admirablemente, y así me complace en dar á usted este testimonio, deseando que nuestro ejemplo sea beneficioso para otros enfermos.

PILDORAS RUGO. Medicamento prodigioso que facilita, acelera y hace el parto apenas doloroso. Estas Píldoras cohiben la hemorragia y expulsan sin dolor la placenta y sus membranas. Son infalibles, son eficaces, son casi maravillosas. Diez y ocho años de estudio y de experiencia garantizan sus excelentes resultados. Las Píldoras Rugo se venden en las buenas farmacias al precio de 10 pesetas cada frasco. Depositario general, V. Arángüena Ugalde, calle Easo, 8, San Sebastián. Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Telef. 903. La mejor Pasta Dentífrica, la de Orive. Tubo, en su estuche, una peseta. SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diego, Pta. Sol, 13. L avejez prematura. Según opinión de un sabio doctor, dos amigos íntimos hallábanse al borde de la tisis, merced á la vida de crápula y licenciosa del uno y al excesivo trabajo comercial del otro. Ambos se sentían angustiados, sin fuerzas, y con un decaimiento impropio de la juventud. La vejez prematura empezaba á dibujarse en su rostro y hubiese hecho progresos sin la entereza del doctor, que les impuso, como única áncora de salvación, el uso de los célebres HIPOFOSFITOS SALUD. El efecto fué tan rápido como inmensa la gratitud de los dos amigos, hoy verdaderos propagadores de los HIPOFOSFITOS SALUD. Veintitrés años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense.

AGUA de los CARMELITAS. BOYER. Contra: ATAQUES NERVIOSOS, VÉRTIGOS, DESVANECIMIENTO, NÁUSEAS, INDISPOSICIONES. (En un poco de agua fresca). Tómense algunas gotas en un terrón de azúcar después de un Golpe, una Gafada, una Emoción. DEPOSITARIOS: Sres. BASCANS y C. SALINAS, Calle Claris 111, BARCELONA.

GRANDES PARTIDAS DE ARTICULOS PRACTICOS PARA PLAYA Y VIAJE. Por 1.40 Medias transparentes hilo finísimo para señora. Por 2.25 Media doña pañete en inicial bordada. Por 1.95 Sombreros adornados p. sra. Flores, Strita, etc. Por 1.50 Sombreros tul, 1.50—Cuellos encaje, 0.60.—Por 0.50 Velos de seda, novedad, y por 1.30, para cabeza. Por 1.90 Cortes trajes para caballero. Por 2.85 Cortes pantalón para esta oro. Por 1.50 Corte traje señora para hechura sastre. Por 1.40 Cortes de vestidos col en, se seda. Por 0.75 Corte de vestido, vinetas de lana. Por 2.25 Bonitates enco ventos, modelos alemanes. Por 1.85 De anillos elegantes para niños. Por 0.45 Bonitates blancos con bordados, para doncella. Por 2.95 Blusas bonitos modelos para señora, todas tallas. Por 6.50 Guardapolvos magníficos para viaje y automóvil. Por 2.90 Faldas sastre, paño y novedad, todas tallas. Por 1.25 Faldas batistas cretonas lavables. Por 8.50 Inmenso surtido en encajes de seda. Por 1.75 Enaguas muy prácticas, buena tela blanca. Por 2.25 Enaguas finos bordados, forma nueva. Por 1.15 Pantalones con ricos bordados. Por 2.50 Cubrecorsets unos con encajes. Por 3.25 Camisones con bordados prácticos. Por 1.95 Camisetas enteramente bordadas á mano. Por 2.75 Piezas de tela blanca cortante. Por 0.35 Portacuellos imitación con correa para viaje. Por 1.80 Saco de viaje con buen randado, 0.92 m. Por 2.50 Maletas de lona magníficas. Por 1.50 Portamantas de mimosa para viaje. Por 1.75 A. mohadas de mimosa para viaje. Por 2.70 Mantelería sarga para seis cubiertos. Por 3.5 Cortinas con fleco para mesa y de guta, 2,10. Por 6.50 Tapetes bordados para mesa. Por 1.50 A. mohadas de ared 50 or 50, exarjaneros. Por 1.50 A. mohadas para pie de cama. Por 1.50 Frascos con un litro rica Colonia ó quina. Por 0.70 C. lillos para ro. a y para los dientes, por 0.25. Por 1.80 Doce rati las rico jabón lechuga. Por 2.90 F1 par horquillas, última novedad. Por 1.70 Sábanas un anecho, confeccionadas, tela fuerte. Por 0.45 Almohadas buena tela, confeccionadas. Por 6.80 Juegos de cama completos, confeccionados. Por 3.25 Colchones de cuti, muy prácticos. Por 2.5 Colchas piqué muy bonitas, todos colores. Por 2.70 Mantelería sarga para seis cubiertos. Por 1.50 Media doña de toallas atipadas. Por 2.70 Mantelería sarga para seis cubiertos. Por 3.75 Mantelería cama con encajes de lujo. Por 6.25 Trajes doncella confeccionados todas tallas. Por 3.50 Sábanas doble folra para baño (hermosa). Por 1.25 Juegos de preciosos visillos de batista y tul. Por 0.70 Guantes magníficos para señora, etc., etc. PLATERIA. L iquido á 2 pts. discos grandes de Operas, grandísimos, 40.—Navarro, San Jerónimo, 10 Hay discos de todo Véndense magníficos n. u. o. bles para despacho por cambio de local. Tres días de tiempo, á partir del 2.º nocturno. Horas: de cinco á siete tarde. Plaza de San Martín, 6, entresuelo izquierda. 15-Puerta del Sol-15 (esquina á Alcalá).—Precios fijos.—Entrada libre.—Teléfono núm. 913.

**SENSACIONAL**  
**PARA LOS VINICULTORES, COSECHEROS Y TRATANTES EN VINOS**  
 Hemos adquirido la propiedad de la obra  
**LOS SECRETOS DE LA ENOLOGIA**  
 del eminente Enólogo D. Rosendo E. Bofill, cuyo texto contiene todas las fórmulas de Productos Enológicos, fabricación de Fermentos, Antifermentos, Conservadores, Aromas, Extractos, Soleras, etc., etc., y cuanto fabricarse pueda en las fábricas, sin necesidad de aparatos y al alcance de todas las inteligencias.  
 Poseyendo esta obra evitarán el comprar polvos y líquidos que se venden con nombres pomposos, algunos nocivos, y otros que no son sino drogas que cuestan algunos centimos y los pagan a precio de oro.  
 Esta obra es un tesoro para el Vinicultor, Cosechero y cuantos al comercio de Vinos se dedican, pues son tan grandes las ventajas que con ella se obtendrán, que es imposible enumerarlas, pues descubrirán los secretos de un negocio fabuloso y adquirirán conocimientos prácticos para todo su ramo. El índice explicativo de cuanto la obra contiene se manda gratis a quien lo solicite a  
**BOFILL HERMANOS, UNICOS PROPIETARIOS**  
 BARCELONA, 32. VALENCIA.—PRECIO DEL EJEMPLAR, 25 PESETAS

**BIARRITZ. GRAND HOTEL**  
 Nuevo Anexo: PALAIS-BELLEVUE  
 HABITACIONES LUJOSAS VISTA AL MAR

Fundada 1752.  
**Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth**  
 Puramente Vegetales.  
 Siempre Eficaces.  
 Curan el Estreñimiento Crónico.  
 Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.  
 Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Atletico Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Diarrea, Mal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.  
 DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Fundada 1847.  
**Emplastos de Alcock** Marca Aguila  
 Remedio universal para dolores.  
 Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.  
 Agentes en España—J. URIACH & Co., BARCELONA

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS  
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.  
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
 50 AÑOS DE EXISTENCIA  
**SEGUROS SOBRE LA VIDA**  
**SEGUROS CONTRA INCENDIOS**  
 ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

**ORO Y PLATA**  
 Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal. 2 al 8; Plaza Mayor, 81

**HOTELITOS**  
 amueblados, con agua y luz eléctrica, se alquilan en Valdelella (Los Molinos Guadarrama). Informes: Cañisería New-England. Carrera de San Jerónimo, 29.

**MAQUINAS DE OCAASIN**  
 Compra, venta y composuras. Garantía dos años. CARMEN, 23. Antas, covachas del Carmen.

SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la **BOCA** y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir **MENTHOLINA** que prepara el Dr. ANDRÉ de Barcelona. Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la oscilación de los dientes.  
 Pílese en las boticas el interesante librito que se da gratis.  
 La misma Mentholina en pasta o en polvo limpia y emblanquece la dentadura

**LA CASA ONDÁTEGUI**  
 MONTERA, 36  
 tiene establecida la costumbre de no guardar géneros que puedan pasar de moda, para lo cual al fin de cada temporada **Liquida con 50 por 100 de rebaja**  
**TODOS SUS RICOS Y NUEVOS ARTICULOS**  
 Precios fijos marcados en todos los géneros. **DE ESTOS PRECIOS SE REBAJA EL 50 por 100**  
 Grandes novedades y fantasías en toda clase de artículos para señora y caballero, especialmente de **ACTUALIDAD**  
 Blusas, Batas, Matinéés, Ropa blanca fina  
 Medias, Jaquettes, Jerseys, Combinaciones  
 CULOTTES, CUBRECORSÉS, CALCETINES, ECHARPES  
 CAMISAS DE HOMBRE, CORBATAS, GUANTES, PAÑUELOS  
 Capuchones y trajes de Baño, Sábanas, Toallas  
 Pyjamas, Calzoncillos, Camisetas, Mantelerías  
 Batistas, Mouselinas, Nansouks, Crespones fantasía  
 Encajes, Bordados, Piqués, Percales, etc., etc., etc.  
 Todo con 50 por 100 de rebaja sobre sus precios fijos marcados

**Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA**  
 Capital: 750.000 ptas.  
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad  
 Fabricación en Valdecañas Depósito y muelles en Madrid  
 PLAZA DE CASTELLANOS, 6 F. C. de Valdecañas—Cantabria, Teléfono 1.295.  
**PRECIOS**  
 600 kilos de yeso negro corriente..... 8,50  
 Id. id. especial..... 9,50  
 Quintal id. blanco..... 1,25  
 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.  
 Oficinas administrativas PELAGOS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.931

**TRABAJO FEMENINO**  
 SOLICITAMOS en toda España señoras y señoritas para proporcionales trabajo de cosido y bordado. Labor fácil, bien retribuida. Se ejecuta sin necesidad de tener nociones de dibujo, por medio del nuevo aparato americano que facilita la labor, gratis, con sus instrucciones. Escribir: Establecimientos Libérrimos Prats, s/n. 156, Lisboa (Portugal).  
**HAMA**—CAS, columpios, trapicos, anillas, escalas, etc.  
 UN BAÑO grande y hermoso, 7 duros; una ducha, 3 ptas.; un atrapasombras, 15 céntimos; un baño de esponja, 12 ptas.; una sopletera, 8 ptas.; un infernillo de viaje, 60 céntimos; una botella Thermo, de más de medio litro, 1 pta. 95 céntimos; un ventilador eléctrico articulado, 24 ptas.; un enfriador de agua, 90 céntimos; una flambrera Thermo, 6 ptas. 75 céntimos; un cubierto de viaje, 85 céntimos; un vaso de viaje, 45 céntimos; una plancha de alcohol para viaje, 6 pesetas 75 céntimos; un armario tovera, 48 ptas.; una flambrera de aluminio, 1 pta. 20 céntimos.

**THERMOS, A 1,95** garantizados, de más de 1/2 litro. Más hacer hielo. Heladoras, 7,50. Enfriadores para jarros y vasos. Neveras. Cubiertos viaje.—Flambreras. Mosqueras, 0,60. Perca, 0,60. Pizarras, 3 doces, 0,60. Sparklets Cerraduras, cajas y candados seguridad. Bateria cocina. Más, afeitar. Transparencias. Ferreterías: Ornela, Peligros, 6, y Corredor, 84, junto a San Ildefonso.

**DOLOR DE CABEZA**  
 Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMIGRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídale en farma.

**DELICIOSO VERANEO**  
 instructivo y económico lo hará el que tome un billete para la Excursión por el grandioso vapor de 25.000 toneladas de Lloyd Norte Alemán y Prinz Friedrich Wilhelm. Duración del viaje, 26 días.—Pedir prospectos a la Agencia.—ARENAL, 14 (Lloyd).

EL SEÑOR **D. FEDERICO MORENO SANDOVAL**  
 FALLECIO EL DIA 19 DEL CORRIENTE  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
 Su director espiritual, D. Alfonso Toda y Nuño de la Rosa; su desconsolado hijo, hermanos políticos, primos, sobrinos y albaceas testamentarios, RUEGAN á sus amigos le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral, que en sufragio de su alma se celebrará el lunes 27 del corriente, á las once de su mañana, en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción (barrio de Salamanca), por lo que recibirán especial favor.  
 Asimismo y con igual fin estará expuesto S. D. M. manifiesto dicho día en la iglesia del Santo Hospital de Caridad, en Cartagena.  
 Varios excelentísimos e ilustrísimos señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

**TERCER ANIVERSARIO**  
 LA EXCMA. SEÑORA **D.ª Gracia Urbán y Pérez de Govantes**  
 CONDESA DE ALBAY  
 Falleció el día 27 de julio de 1911  
 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición apostólica de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
 Todas las misas que se dirán desde las seis á las diez de la mañana inclusive, el 27 del actual en San Fermín (Cisne, 12), se aplicarán por el eterno descanso del alma de la difunta.  
 El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Zaragoza, Obispos de Tortosa, Madrid-Alcalá y Sión, concedieron las indulgencias acostumbradas para los fieles que practiquen actos religiosos en sufragio del alma de la finada. (10)

**FALTA**  
 administrador para casas en Madrid, preciso solvencia, que garantice los alquileres. Sueldo, 150 á 200 pesetas mensuales.—Trust Anunciador, Pez, 7

**LUBRIFICANTES**  
**MERCURE Y KEYSTONE**  
 Aceites y grasas para la industria.  
**KEYSTONE-MOTOR-OIL**  
 Aceite especial para automóviles.  
 Concesionarios: Reguant & C.º Atocha, 27. Teléf. 3 551

**SE ARRIENDA**  
 desde el día 29 de septiembre próximo, la Hacienda Cortijo de San Isidro, término de Aranjuez, propiedad del excelentísimo Sr. Marqués del Riscal. Para tratar con el señor D. Casimiro Lopo, Carrera de San Jerónimo 29

**NIQUELADO**  
 Construcción y reparación de artículos de metal. Especialidad en los eléctricos y de precisión. Costanilla de los Decaparrados, n.º 13. (Entre Atocha y Huertas).  
**DINERO** persona honesta, al 5%, interés sin hipoteca, restituable de 1 á 5 años. Escribid: A. G. P.º Ferreo Postas, Ginebra (Italia).

Los trastornos que sufren los niños en la época de la dentición, desaparecen frotándoles las encías con la **Denticina LABIAGA**  
 Una pta. en todas farm. y en la del autor, Toledo, 72 Madrid

**Gran Balneario de Jaraba**  
 Estación de Castejón (Zaragoza).  
 Aguas bicarbonatadas, litínicas, las más termales y abundantes de las de esta zona. Medalla de oro. Especialidad en los eczemas, nefríticos y hepáticos, neuro-artritis, reuma, diabetes y catarros vesicales. Propietario: D. Jesús Castro

**Aguas y baños de "La Muera,"** ORDUÑA (VIZCAYA)  
 Estas Aguas CLORURADO-SODICAS, SULFATADO-CALCICAS, FERRUGINOSAS, NITROGENADAS, VARIEDAD BROMURADO-MANGANOSAS, LITINICAS, ARSENICALES, las mejores que se conocen, las más tónicas, reconstituyentes y depurativas, curan el linfatismo, escrofulismo, raquitismo, anemia, neurastenia, clorosis, reuma, estreñimiento habitual, irritación intestinal, dispepsias, infartos del hígado y del bazo, herpetismo, enfermedades del estómago, de la vista y cuantas procedan de la debilidad y pobreza de sangre, no habiendo otras más eficaces para la matriz y lavados vaginales.

**QUINTO ANIVERSARIO**  
 LA EXCMA. SEÑORA **DOÑA MARÍA DEL CARMEN DE LIGUES**  
 Y BALEZ, BARDAJÍ Y DE LA QUADRA  
 MARQUESA DE FLORES-DAVILA  
 FALLECIO EN LA PAZ DEL SEÑOR EL DIA 27 DE JULIO DE 1909  
**R. I. P.**  
 Su esposo, el Excmo. Sr. Marqués de Flores-Dávila; sus hijos, don Manuel, D. Gerardo y doña María del Carmen; su madre y hermanas, madre y hermanos políticos y demás familia,  
 RUEGAN á las personas piulosas encomienden su alma á Dios Nuestro Señor.  
 La exposición de S. D. M. durante el día 27 del actual en el oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), y todas las misas que se celebren dicho día en la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo (Catedral), iglesia filial de San Pedro e iglesia pontificia de San Miguel, en Madrid, iglesia de Nuestra Señora del Carmen, de la villa de Arjona (Jaén), Santuario de la Santísima Cruz, en Caravaca (Murcia) y ermita de San Pedro de Verona en la dehesa "La Rambla" (Albacete), serán aplicadas en sufragio del alma de la Excmo. Sra. Marquesa (q. e. p. d.).  
 Los Emos. y Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Cardenal Arzobispo de Burgos (e. acto de Toledo), los Excmos. e. lmos. Sres. Arzobispos de Valladolid, Granada y Valencia, y Obispos de Madrid-Alcalá, Salamanca, Sigüenza, Tarazona y Sion, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**Los Tiroleses.—Romanones, 7 y 9**  
**COMPANIA COLONIAL**  
 CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

**JONASIL**  
 UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA  
 con "Elixir Jonasil" del sabio Doctor Jonas.  
**Parada radical de la caída del pelo en 8 días.—Resultado verdad.**  
 "Elixir Jonasil" destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida á las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de "Elixir Jonasil" es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el interior de Africa. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente.  
 Ptas. 10, el frasco, en Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ, MARTIN Y C.ª, MADRID.

**BALNEARIO DE LIERGANES**  
 Para curar los catarros de la laringe, bronquios y pulmón y la propensión á contraerlos, no hay nada mejor y más seguro que las aguas de Lierganes. Grandes reformas. Garage Giro postal. Telégrafo y ferrocarril. Pedir guía al Admor.  
 Partos. Asistencia médica. Partos. Josefina López. Hosp. primer orden y hospedaje para embarazadas. Ancha, 65. Consulta matriz. Poz, 19, 2.